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Hol van az igazi válság 7
Az újságok azt írják, hogy válság 

van. De hol ? ez a kérdés. Magyaror­
szágon nincs. As egész ország nyu­
godt. Mindenki végzi a dolgát, a kö­
telességét. Nyugodtan, öntudatosan várja 
a magyar nemzet az elkövetkezendő 
eseményeket.

Ha van válság, az csak odaát le­
het, a Lajthán túl, Becsben. Mert lehet 
akár Ausztria, akár a Habsburg ház 
válságáról szó, csak éppen magyar vál­
ságról nem. A magyar nemzet tisztá­
ban vau a helyzettel. Akaratát a vá­
lasztásokon kifejezésre juttatta, most 
már csak annak teljesülését várja el­
szántan. Addig nem ad se pénzt, se 
katonát.

Becsben van tehát a válság. A ki­
hallgatások, tanácskozások a hírhedt 
Burgban, a Habsburg-család fészkében 
úgyszólván éjjel-nappal tartanak. Nem 
arról tanácskoznak, hogy őszintén vég­
rehajtsák a magyar nemzet akaratát, 
hanem arról, hogyan hamisítsák meg.

Vasárnapi levél.
[Elvándorolnak a gólyák ia. — Falusi kúriák. — 

Emeletes iskola a falun. — Vágyódások.]
Szál az esztendő élé nézünk. Még a 

természet is sujtolni akarja a sokfélekép 
peü bűnös, elfajult magyarságot.

Hó alig esett a télen. A tavasz is 
inkább szikkasztja, mint nedvesíti földün­
ket, amelytől minden áldást várunk. Félő, 
bogy az idén is a természet markában 
Szorul meg áz áldás, mint tavaly. Midőn 
áz egykoron Tisztimétől járt Hajdúságon 
a gólya fészkében agyonverte fiókáját. 
Mert mesze határokban nem talált vizállá t, 
honnét Ízletes békacsemegót halászgathatott 
volna éhes fiókájának. A százados, jólösmert 
tóállások lenókig száradtak és a a kérgesre 
száradt iszapos fenék felrepedezett, mint a 
betegföldnek sebhelyei és az aggályos gólya 
inkább csőrével verte agyon fiókáját, mmt- 
semhogy éhpusztulását lássa ... És a 
vidám góly^ke epelés időelőtt elnémult. A 
mstőskémények tetején üresen maradt az 
öreg gólyafészek, őszi levél hervadását 
sem várták a csüggedt gólyák, szárnyra 
keltek, elrepültek más, messzetájra, hol a

Alkudnak a vezérekkel, ami azt je­
lenti magyarán : az elvfeladás útját 
egyengetik.

Tisztán áll előttünk a helyzet. A 
magyar nemzet akaratát nem akarja 
teljesíteni az osztrák császár, a Habs­
burg család.

Hiába telt el 57 esztendő ? Igaz 
volna az, hogy ez a család se nem 
tanul, se nem felejt? Hát még mindig 
a hagyományos családi politikát akarják 
érvényesíteni ?

Szerencsétlen család, amely tanul 
ni nem akar, pedig 379 év alatt megta­
nulhatta volna a történelemből, hogy a 
magyar nemzet függetlenségéről nem 
mondhat le, mert élni akar és a függet­
lenségi törekvéshez van kötve élete. A 
magyar nemzetet leverheti a túlerő, 
rabigába görbesztheti az erőszak és 
árulás, de azt nem felejtheti el soha, 
hogy egykor teljesen független, önálló 
államot alkotott, maga választotta az 
állam fejét, maga alkotta törvényeit és 
mindaddig nagy, hatalmas, boldog, iri­
gyelt nemzet volt és csak azóta sze­

fölkelőnap még pusztai tóba fürösztheti 
vörös arczát, hol a zőidleveles nádszálakon 
susogva játszadozik a hajnali azellőcske és 
mi fő : békák, tarkado hiányos kecskebékák 
brekegnek a szunyogpecsenye nyalogatása 
után . . .

öreg földesgazdák sejditésé szerint 
az idei nyár tóég inkább megpróbálja ezt 
a szerencsétlen országot; hisz máris kez­
dődik a föld kiszakadása, mert a tavaszi 
olvadás alig hagyott maga után annyi sarat, 
amelyben az emberséges tótbocskor meg­
ragadhatna. És — ugylehet — beteljesedik 
a gólyák sem térnek vissza e porlepett, 
kérgesre száradt alföldi kemenczefenókbe. 
A gólyák is a szegény kiélt, csüggedt ma 
gyarság példáját követik. Az ősi fészket 
szelek martalékául, verebek buvhelyóüf 
hagyják, örökre elvándorolnak.

Az elmúlt vasárnap olyan faluban jár­
tam, a hol még sok a gólyafószek. Érrael- 
léki kies nemesi faluban jártam kedves ba­
rátokat látogatni. A tornáczos kúriák kémé­
nyén vesszőkből, venyigékből rakott gólya- 
fészkek terpeszkednek. De ha most kikelet­
kor megérkezik a gólya, csalódottan szedegeti

gény, gyönge, elnyomott és szerencsét­
len gyarmat vagy tartomány, amióta a 
Habsburg-család javára nagylelkűen 
lemondott szabad királyválasztói jo­
gáról.

Bámulatos, hogy ez a család, amely 
a világ leghatalmasabb uralkodó családja 
volt egykor, nem akarja ma sem be­
látni, hogy hajdani hatalma letűnésének 
oka az volt, mert nem értette meg a 
jogara alatt élő nemzetek törekvéseit. 
Ezért vesztette el a család éppen Fe- 
rencz József uralkodása alatt a Né­
metország feletti fenhatóságot, a né­
met császári koronát és Lombardiát. E 
rövidlátó, csökönyös családi politika 
teremtette meg a német és olasz egy­
séget, veié két hatalmas nemzeti álla­
mot, amelyeknek — szégyenszemre — 
kénytelen ma szövetségese lenni, bár 
a legjobban kell félnie szövetségesei­
től, mert a hatalmas Németország 
Auszttia német tartományaira áhítozik, 
Olaszország pedig Tirol déli részére, 
Triestre és Istriára, ahol olasz testvérei 
nyögnek az idegen uralom járma alatt.

a rétaljban lábát... Csak itt-ott csillog még 
az érfolyócikábau is ez összefutott vizecske. 
A szárazság szívó csápjaival az ér menti vi­
zekbe is beletapadt . . . Kövér potykára 
nem lesekedik már itt a gém.A esik is mé­
lyen lehuzódott a földalatti üregekbe. A 
békák énekkara is megfogyottan vartyog ; 
némely kúriák tornáczos elejét Is gyöp 
szövögeti be ... A nép, a paraszti nép a 
kurta kocsma előtt gyűlölködéssel ábrándo­
zik a földosztásról, a másik Amerikát sé 
hatjta . . . Ti, kedves nemes barátaim, a kik 
még bentu tök időviselt kúriátokban, annál 
inkibb tartsatok össze. Takarékosan és 
őszintén éljetek! Szeressétek egymást és 
mégha durczáskodik is: foglalkozzatok a 
parasztinéppel, mely vér a vérünkből és 
még elfajzásaiban is a magyarság gyarapító 
ereje. Nemesítsük őket.

Csokajnak hívják azt a gólyafészkes 
kúriáktól ékes érmenti kis falut, a hol ked­
ves, nemes barátaim számosán lakoznak. 
Feltűnt, hogy ott emeletes zöldház a falusi 
iskola. Ma úgy beszélik, hogy a kis falu eme­
letes iskoláját külőnczködósből építtette va­
lamelyik földes ur. Bárha sok ilyen különcz
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Nem tanulták' meg a Habsburgok, kedelmi miniszter. Holnap kerülnek sorra
hnav A hatalom ereie nem a néoek báró Bánf{y Dezső, gróf Zichy Nándor ós 
hogy a hatalom ereje nem a neP , Falk Miksa Előreláthatólag szerdáig végez
elnyomásában van, hanem a né pék I ő f leaé e vaiamennyi magához czitált ma­
erejének egyesítésében. De ők egyik 
népöket használták fel a másik ellen', 
egyikkel verték le a másikat. Ebben 
forgácsolták el hosszú századok alatt 
erejöket — és ezért vesztették el or­
szágaikat, ezért szenvedtek hadsere­
geik annyi vereséget és ők még több 
megalázást.

Kölcsönös szerencsétlenségünk, 
hogy nem értették meg soha a ma­
gyar nemzetet, a magyar nép állam­
alkotó képességeit, hadászatra való 
rátermettségét és szabadság szeretetét.

Most sem akarnak bennünket 
megérteni. A helyett, hogy ök állaná­
nak a magyar nemzet törekvései élére 
és lennének vezérei a nemzetnek, 
azon mesterkednek, hogy ha már 
teljesen meg nem is lehet akadályozni 
követeléseink érvényesülését, legalább 
lealkudjanak belőle valamit.

Ez a Habsburg-uralom és Ausz­
tria válságának mostani képe. Az nem 
igaz, hogy holt ponton volna a válság, 
mert az idő halad és nem áll meg 
a kereke senki emberfia kedvéért, 
még német vezényszóra se!

Eostkowicz Arthur.

gyár politikussal.
Apponyi vasérceikké.

Apponyi Albert gróf a bécii Zeit mai 
számában vezérczikket irt, melyben az egye­
sült ellenzék s a függetlenségi párt állás­
pontját fejtegeti. A czikk, amely az osztrák 
közvélemény felvilágosítására vau szánva s 
odaát nagy feltűnést fog kelteni, ezeket tar­
talmazza :

„Nincs más megoldás, csak az, hogy 
ha töltétlenül levonják a választások ered­
ményének konzekvencziáját. Az uj több­
ségnek hatalomra kell jutni, a mi annyit 
jelent, hogy elvének is meg kell valósul­
nia. Akik az uj fordulatnak ellene vannak, 
azok azt állítják, hogy a nemzet a vá­
lasztással csak november 18-át Ítélte el. 
Holott éppen ennek az ellenkezője áll. A 
nemzet a választáson a rendszer ollen 
nyilatkozott, mely november 18 át meg­
teremtette. A szövetkezett ellenzék senki 
ellen nem szövetkezett, de szövetkezett 
egy uj aera megteremtése coljából. A 
67-es alapon álló dissidensek már sok­
kal közelebb állanak a függetlenségi párt­
hoz, mint a szabadedvü párthoz, amely­
nek ma már pines létjogosultsága. Akar-

várták odahaza, de csak nem érkezeit 
a nyáj, pedig a sötétség is leereszke­
dett. A juhász helyett vinnyogva, vo­
nítva szaladt haza a kutyája, a vén 
komondor. Meglapult a kapufélfánál és 
nyöszörgőit, kapart, mig magára nem 
vonta a házbeliek figyelmét. Azután, 
hogy a juhász keresésére indultak, a 
kutya keserves vonyitással futott előre, 
mig a sötétben a holttesthez nem ért. 
A hü ebet csak nagy nehezen tudták 
elvonszolni a halott mellől.

helyzetet, abban — 
szövetkezeit ellenzék

Politikai híreink.
— Budapest, márczius 4. —

Magyar politikusok Bősben.
Ma délelőtt vette kezdetét a magyar 

politikusok népvándorlása a Burgban. Dél­
előtt 11 órakor gróf C=áky Albin a főren­
diház elnöke járult a király elé, 1 órakor 
Justh Gyula, a képviselőház elnöke, s dél­
után fél 4 órakor Dániel Ernő a volt keres-

hogy nézik is a 
csak a győzelmes 
győzhet.

Felirat a királyhoz.
A szövetkezett ellenzék pártjainak 

hangulata határozott és elszánt. Teg­
nap este a néppárt körhelyiségében 
több vidékről jött képviselő járt, a 
kik hírül hozták, hogy a vidék a füg­
getlenségi párt programmjának megva­
lósítását követeli.

Az uj pártnál már mo.4 kezdik a 
képviselőháznak a felséghez intézendő 
felhívást szövegezni. Ez a felirat his­
tóriai tartalmú lesz s határozott hang­
jával Európaszerte feltűnést fog kel­
teni.

Katonaszabaditások tizezsrszámra.
[Meghamisított anyakönyvek.]

Felsőmagyarország északkeleti részé­
ben, Ugocsa , Ung-, Zemplén-, Máramaros-, 
Beteg, Szabolcs- és Sárosmegyében nagy 
félelem uralkodik mostanában. Ezer és ezer 
zsidó család várja kétségbeesetten, hogy 
mit hoz számára a közel jövő ?

Ugyanis a múlt év november végén 
Homonnán megjelent dr. Orlai Sándor 
honvédelmi miniszteri titkár és mint ki­
küldött miniszteri biztos elkezdte a zsidó 
hitközség anyakönyveit vizsgálni. Érre nagy 

[ rémüiet támadt a Galicziából beözönlött 
zsidók között.

Ezek a zsidók, kiknek beözönlése 
Galicziából még most is tart, furfangós 
módon igyekeztek megszabadulni a katonii 
szolgálattól. Az anyakönyvvezetök ugyanis, 
kik a sorozóköteles ifjak névsorát eszten- 
dőnkint összeállították s azt az illetékes 
szolgabirói hivatalnak beszolgáltatták, mind­
azokat, akik azt nekik megfizették, egy- 

I szerűen kihagyják a lisztéből. És hogy 
I ez-ki no derüljön, nagy körmöntfontsággal 
megváltoztatták a sorozásra kerülő ifjú 
személyét. Leányt csináltak belőle.

Ugyanis a születési anyakönyben az 
: illető nevét leánynévre változtatták és ab 
ban a rovatban, amelyben az újszülött 
neme volt feltüntetve, kivaksrták a „fiú 
szót és odaírták, hogy „leány“. N ha meg 
egyszerűen bejegyezték anyakönyvbe, hogy 
meghalt és ilyen módon mentették ki az 
illetőket a katonai szolgálat kötelezettsége

ur ólt volna falvainkban; akkor talán a 
pálinkaszagu kurtakocsmáknak nem jutott 
volna olyan nagy és végzetes szerepök falusi
magyarjaink életében . . .

*

A falu, a tiszta és nyájas magyar falu 
az én lelkemnek az eszménye . . . B ké­
sen, becsületesen, szeretettel és dolgosán 
szántogatni a munkásélet barázdáit azon 
utolsó fordulóig, a melynél életünk ekéje a 
swlialomba megakad . . . Kis környezetet 
boldoggá tenni, mivel a nagy törekvésekkel 
együtt jár a nyugtalanság, a boldogtalanság, 
a tömegeknek kihasználása, — ma már ez 
az én vágyam is ; mert a nagy világi 
élet hires kakasviadalainak kapaszkodó, ve- 
íélykedő hőseit, hősnőit virágmézillatos és 
méhek zümmögésétől morajló kis zugolyából 
szánakozva ügyeli az elégedett, sorsával 
kibékült, bölcs és dolgos falusi ember, a ki 
a maga ura . . .

. . . Midőn a virágos kiskertben, a lombos 
öreg fa alatt pufók gyermekek játszadoznak 
és a fiatal nő a kerti pádon ülve mosolyog 
a játszadozó pufók gyermekekre és önfele- 
detten daltőredéket dudol, várva az urát, 
kinek egyenes a tartása és redötlen a hom­
loka a czéltudatos, becsületes falusi élettől. 
S mondom : a fehér arczu fiatal nő daltöre­
déket dúdolva várja urát a virágos kis kert­
ben, a holott is pufók gyermekek játsza­
doznak a magyar föld áldott porában. Mi 
gyönyörűbb ennél ?

Szabad Hajdn.

Kedden, e hónap 7-én az egye 
sült ellenzék a Royal szállóban érte­
kezletet tart, melyen a márczius 8-iki 
képviselőházi ülésről lesz szó.

Caáky a királynál.
Bécsből jelentik : Gróf Csáky Albin 

délelőtt tizenegy órakor ment a Burgba és 
tizenkét óra után tért vissza az „ Imperial“ - 
szállóba. Itt volt alkalmam vele beszélni 
és azt mondta, hogy ő egy teljes óráig 
időzött p király dolgozó szobájában és 
részletesen ki.ejtette a maga nézetét az 
esetleges kibonyolitásról. Arra a kérdésemre, 
hogy igaz-e az a hír, hogy ő (gróf Csáky) 
hive a koalicziós kabinetnek, azt felelte :

— Igaz; megmondtam ő felségé­
nek, hogy csakis a választásnál több 
ségbe jutott ellenzéki szövetségnek 
lehet feladata az országot a válságos 
helyzetből kivezetni és kormányt ala­
kítani.

Vármegyénk és vidéke.

az öreg likula kutyája. Pocsaji 
tudósítónk megható esetről ad hirt ne­
künk. A hűséges kutyáról szól a tör­
ténet. Öreg Mikula Mihály a gróf Zichy- 
uradalem régi juhásza tegnap meghalt 
a mezőn. Hirtelen lepte meg az öreget 
puszta elhagyatottságban a halál. Estére

alól.
A sxabaditás gazságai.

Hogy pedig a sorozó-bizottságnak 
fel ne tűnjék a jelentkező zsidó-ifjak 
kis száma, föltalálták az utó-anya- 
könyvezetést.

Ennek ez volt a módja : Amikor 
a zsidó ifjú 16—17 éves lett. fölbérelt 
két szegény öreg zsidót, akik elmen­
tek véle a hitközségi anyakönyvveze- 
töhöz s igazolták, hogy az ifjú 24— 
25 éves. A megvesztegetett anyakön yv- 
vezetö erről bizonyítványt adott, mely- 
lyel az ifjú elment az állami anya- 
könyvvezetöhöz és kérte utólagos anya­
könyvezését. A két hamis tanú habo­
zás nélkül letette az esküt, hogy jelen­
volt az illető születésénél, mire az ál­
lami anyakönyvvezetö utólagosan el­
könyvelte. így lett a 16 — 17 esztendős 
ifjúból egyszerre 24—25 éves.

Ezek után a szolgabiróhoz állított 
be az illető s előadta, hogy ő már 
24—25 éves, nősülni szándékozik, de 
még sohasem hívták sorozásra. A szol- 
gabiró a felmutatott bizonyítványok 
alapján elrendelte a sorozást és a tes­
tileg még fejletlen ifjú természetesen 
általános testi gyöngeség miatt kato-
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nai szolgálatra alkalmatlannak nyilvá
nittatott.

Évtizedeken át folytatták így eze 
két az üzelmeket és sok ezerre rúg 
az ilyen módon kiszabadított katona 
kötelesek száma.

A kiküldött biztos leleplezései.
A honvédelmi minisztériumban termé­

szetesen már régebben feltűnt, hogy az 
osztály csen részén a sorozóbizottságok elé 
kei ülők legnagyobb része testi satnyaság 
miatt szolgálatképtelen. A múlt év őszén 
aztán több följelentés érkezett a miniszter­
hez, aki ekkor dr. (Mai Sándort, miniszteri 
biztosi hatáskörrel felruházva kiküldötte, 
hogy indítsa metr a vizsgálatot.

Dr. Orlai Homonnán kezdte az anya­
könyvek átvizsgálását, melyekben rögtön 
észrevette a vakarást. Három bét'g járt 
kö/ségiől-közsógre s mikor beAtta, hogy 
amúgy egyszerűen nem tudja bebizony tani 
a hamisítást, a vármegyei levél á akbol elő­
kerestette az anyakönyvek ott őrzött másod­
példányát s azokból derítette ki a furfangos 
csalásokat.

A miniszteri biztosnak ez a munkáj a 
természetesen még jobban növelte a zsidó­
ság rémületét. Ezt megakadályozandó, a 
zsinagógákban pénzgyűjtőt rendeztek s ilyen 
módon rövid idő alatt mintegy harmioczezer 
koronát gyűjtöttek össze s megbízottjukat 
Sztropkóra küldték, ahol a miniszteri biztos 
épp ekkor időzött. Ezek bejelentették Or- 
lainak, hogy fölszerelnék őt lakásán keresni. 
Orlai erre azt válaszolta, hogy c akis biva 
talos helyiségben hajlandó velük találkozni. 
Mire a vesztegetők jónak látták a vissza­
vonulást.

Merénylet ?
Amikor bizonyossá vált, hogy a 

miniszteri biztost nem lehet megvesz­
tegetni, felbérelték a szállótulajdonost, 
hogy mérgezze meg Orlait. Azonban 
csakhamar fülébe jutott ez a biztosnak, 
mire az máshol vett szállást és étke- 
zést magának.

Ennek a tervnek meghiúsulta után 
még többször terveztek ellene gyilkos 
'merényletet. De nem volt bennük 
bátorság a gyilkosság végrehajtására.

A bűnesetek száma.
Ez idő alatt dr. Orlai szünet nél­

kül folytatta a vizsgálatot január hó 
közepéig. Több hónapi kutatás után 
végre Zemplénmegye bünlajstromával 
készült el ^$s kiderült, hogy csak e me­
gyében mintegy ezer katonakötelest 
szabadítottak ki ilyen módon.

A honvédelmi minisztériumban, 
ahol természetesen nagy figyelemmel 
kísérték a vizsgálatot, azt hiszik, hogy 
egalabb tízezer ilyen katonaszaba- 
ditas fog kiderülni.

A királyi járásbíróságok előtt már 
far°imSZámra fekszik a sok bűnvádi 

A P°W hatóságok csalás 
ozokirathamisitás miatt folytatják

e l rfst’ mhe a katonai hatóság a 
kiszabadított embereket újból büntetés­
ből ot évre besorozza.

járási tisztviselők ellen pedig 
fegyelmi vizsgálatot indítani
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VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szára 171. Bérlet 125. szám (B) 
Debreczen, vasárnap, 1905 márczius hó 5-én : 

délután 3 órai kezdettel félhelyárakkal :

A toloncz.
Pályadijat nyert népszínmű 3 felvonásban.

Folyó szám 172. Bórletszünetben.
Este 71/* ór kor rendes helyárakkal először

Az aranypatkó.
Vígjáték 3 felvonásban. 

SZEMÉLYEK : Báró Wollien Rudolf földbir­
tokos — Krémer Jenő. Márai, felesége — Arday Ida. 
Báró Wollien-Wollien Egon — Palágyi Lajos. Báró 
Wollien Viktor, huszárhadna gy — Csortos Gyula. 
Báró Wollien Biliárd, tábornok — Csiky László Elly 
leány — Püspöky Rózsi Gáspár fia, kadét — Iványi 
Antal. Wollien Klotild — Havasi Szidi, Wollien 
Genovéva — Virághátiné, alapítványi hölgyek. Dr. 
Wollien Farkas, a régészet tanára — Szilágyi Ala­
dár Ottó, főhadnagy fia — Halász Alfréd Ruscbke 
Károly — Faragó Ödön . Elza, felesége — Ebergé- 
nyiné. Ramberg Hilda, nevelt leányuk — Hahnel 
Aranka. Báró Wollien Zsigmond, főudvarmester — 
Sebestyén Géza. Irmgard, felesége — Jeszensz- 
kyné stb.

Holnap, hétfőn, bérlet 125 ik szám „B“
Sursum corda.

Színmű 4 felvonásban. Irta Bosnyák Zoitáa.

Műsor : Kedd, bérlet 126 szám »Cc. Boldog­
ság, vígjáték. — Szerda, bérlet 127rik szám »A« 
János vitéz, daljáték. — Csütörtök, bérlet 128-ik sz. 
»B«, Sulamith, daljáték. — Péntek, bérlet 129-ik 
szám »C«, Bob herczeg, operett. — Szombat, bérlet 
130-ik szám »A«, Arany patkó, vígjáték. — Vasár­
nap délután bérletszünetben félhelyárakkal Elnémult 
harangok, színjáték Este bérletszünetben Jáuo vi­
téz, daljáték. — Hétfő, bérlet 131-ik szám »B« [elő­
ször] A boszorkány, dráma.

Csigánybáró. Strauss gyönyörű ze- 
néjü operettjét igazán méltó előadásban lát­
tuk tegnap este. Mintha Jókai kedves rege- 

ih ette volna a szereplőket. Fény,
szin, jókedv ragyogott mind a három felvo­
náson keresztül. Mindenki igyekezett, hogy 
egyetemes siker ko^zoruzza ezt a sok tekin­
tetben érdekes estét. Az előadás élén Sugar 
Aranka állt, aki néha igen hetyke és felszí­
nes tud lenni, de gy-ikrán szerény és mű­
vészi mélység jellemzi különösen énekét. M« 
nagyon jól megállta helyét. A vendógsze 
replő Mihályiról végső eredményül három 
fellépte után elmondhatjuk, hogy kellemes 
gyönge hangja van, amely a fe sőbb fokon 
nehezen jut spinhez, erőhöz. Játéka sokszor 
túlzott. Zsupán hálás szerepét Szilagyi jó 
kedvvel töltötte be. A kar is szabatosan mü 
ködött, ami Huber karmes.er érdeme. Hozzá­
járult a sikerhez Krémer, Krémemé és Mezei. 
A második felvonás toborzójának és Rákóczi 
indulójának viharos halasa volt.

0. 6.

Egyházak és iskolák.

Hölgyek figyelmébe.
Vasárnapi isten ti »st eletek. Ma

vasárnap a református templomokban a kö­
vetkezők tartják a délelőtti istentiszteletet : 
a nagytemplomban Uray Sándor püspöki s.

lelkész, kőtemplomban K. Tóth Kálmán ref. 
lelkéss, a Kossuth utczai templomban Dicsőfi 
József lelkész, az ispotálytemplomban Szele 
György le k, a városi szagényházban Hajdú 
Zsigmond püspöki titkár, a Gsapókertben 
Kovács János népiskolai felügyelő, a Ho­
mokkertben Lukács László hittanhallgató. Az 
agost. hitv. evang. templomban délelőtt 10 
órakor az istentiszteletet Materny Lajos fő- 
esperes végzi. Az istentisztelet után egyházi 
közgyűlés lesz.

A rém. kath templomban: Reggel 6 
órakor misézik Meilan István, 7 órakor Szabó 
István, a 8 órai misét egyik kegyesrendi ta­
nár mondja a főgymn. növendékek részére. 
9 órakor az ünnepélyes nagymisét tartja dr. 
Wolafsa Nándor v. püspök, prépost, kano­
nok. plébános segédlettel, utanna Kampelli 
József prédikál ; háromnegyed 11 órakor a 
Svetíts zárda és az elemi iskolák növendékei 
jönnek szent misére, melyet Molnár K. Dezső 
h igazgató, végez. Fel 12 orakor misézik 
Nya.i Ignacz. Délután fel 3 órakor dr. Wo- 
ifika Nanttor v. pü pök, prépost, plébános 
keresztény tanítást tart. 3 órakor lyiama, 4 
orakor a Rózsafűzer társulatának hónapos 
ajtatosságát végzi szent beszed, körmenet és 
íytániaval dr. Wolafaa Nándor v. püspök, 
prépost, plébános.

A gör. katb. kápolnában vasárnap 6 
órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 óra­
kor szent mise, délután fél 3 órakor keresz­
tény tanítás, 3 órakor vecsernye, 4 órakor 
sz. olvasó aj tatosság.

A* amerikai ogyházak nem csat­
lakéinak. A Budapesti Hírlap (ismerteti 
az amerikai magyar református lelkészek 
(nevöket ts le közölvén) memorandumát, 
ezeket Írván : „A magyar kormány megbí­
zásából Dégenteld József ev. reformálás fő­
gondnok a múlt esztendőben tudvalévőén 
Amerikában iárt, hogy az ottani magyar re­
formátus egyházak he yzetet tanulmányozza 
s a magyar reformátusok zsinatja elé ja­
vaslatot terjesszen a magyar ev. református 
egyházhoz való csatlakozásuk do gában. Dó 
geufeld József gróf uijänak az vo.t az end 
móuye, hogy a csatlakozást kívánatosnak és 
szükségesnek tar.-ja. Most azonban az Egye­
sült-Államok területén működő lelkészek és 
egyhazak többsége memorandumot dolgozott 
ki, amelyben állast foglalnak a magyar egy­
házhoz való csatlakozás ellen. A memoran­
dum kifejti, hogy a magyar kálvinizmusra 
nézve kívánatos, hogy az amerikai hatat 
más protestáns egyházakkal, a Reformed 
Church is the U. S. es a Presbyterian Church 
is the U. S. egyhazakkal, amelyek a ma­
gyar egyhazakat eddig is segítették, ezután 
is a lehető legszebb egyetértésben és ösz- 
szeköttetósben maradjon. Az amerikai ma­
gyar egyhazak attól félnek, hogy a magyar 
egyházzal való mostani erőszakos összekap­
csolásnak diplomáciai bonyodalmak lesznek 
a következményei. A magyart most sem te­
kintik kívánatos bevándorló etemnek, ha 
pedig híre terjed, hogy a magyar ev. refor­
mátus egyház állami segítséggel idegeníti el 
a magyarokat attól az egyháztól, amelynek 
az elnök is tagja, ebből oly bonyodalom 
támadhat, amely örökre elsöpörhet minden 
bekapcsolási törekvést. Az amerikai magyar 
egyházán éppen azért idegenkednek a ma­
gyar egyházhoz való csatlakozásnak terve­
zett módjától, hanem inkább arra töreked­
nek, hogy az amerikai magyar református 
egyházak az amerikai ós a megyar kálvi- 
nizmus között összekötő kapcsot alkossanak/

Tisztelettel értesítjük az igen tisztelt hölgyeket, 
hogy bevásárlási Htunkból haza térve női- ŐS

tavaszi ujdonságokkkl
szereltük fel, melynek szives megtekintésére 
meghívjuk a t, hölgyeket. ——------—i------ j

Tisztelettel

Darvas T estvérek
női- én nyernek felöltő áruhtia

DEBRECZEN, T6tór a Hungária melle it
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UJDONSÁQOK.
Országos gyászünnepély.

Honalapító Árpád halálának ezeréves fordulóján.
Gyönyörű, nagyszabású, az egész 

élő Magyarországra szóló eszmét pen­
dített meg Bénél Ferencz Kolozsvár 
város törvényhatósági bizottságának 
tagja, az alábbi indítványt nyújtván 
be a kulcsos fejedelmi város polgár 
mesteréhez illetőleg törvényhatósági 
bizottságához.

Nagys. kir. tanácsos Polgármester ür!
A Wien-ban (Bécsben) megjelenő 

Die Zeit“ nevű német lap ma kezemhez 
jött 872. sz. reggeli kiadásában egy 
.fölhívás' jelent meg a „minden államok 
németéihez' intézve és közel 300 német 
előkelő állású úrnőtől aláírva.;,

Ez a „felhívás' azt czólozza, hogy a 
„minden államok németéi* 1905. május 
hó 9 ón gyász emlékünnepet üljenek a 
Schiller halála 100 dik évfordulóján.

Az indítvány, amit ezennel előadva 
Nagyságodnak hazafias pártolásába aján­
lani szerencsés vagyok, nem kívánja 
százaknak, sem előkelőségeknek névalá­
írásaikat, sem indotásaikat, mert önmagá­
ban hordozza az, az ajánlást is, az indo­
kolást is 1

Ne maradjunk a hála dolgában hát 
rább azou utódoknál, akik a halhatatlan 
fejedelem emlékére templomot építettek.

Induljon ki a mozgalom Kolozsvár i 
városából, legyen a kezdeményezés ér­
deme Kolozsvár városáé, Erdélynek „a 
magyar alkotmány védbástyájának* a 
szivéé!

„A már küszöbön levő, de az előké­
születekre még elegendő időt engedő 
1907-ik évben, mint a honalapító fejede­
lem halála 1000 dik évfordulóján, a ma­
gyar nemzet és ennek bárhol levő min­
den fia s lánya, szenteljen gyász ünnepet 
a halhatatlan fejedelem emlékének ország 
világ szerte, de legfőképpen a szent 
sírhelynél 1 !*

írója s költője „a minden államok né­
metéi“ nek volt végtelen számmal, de 
honalapítója a magyar nemzetnek csak 
ez az egyetlen egy volt!

És vájjon a magyar nemzet tudna-e 
oly hálálaüan s annyira megfe ejtkező lenni 
hogy általános kegyeleti gyász-ünneppel 
ezen egyetlen egy honalkotójára sem, és 
bár még egy „1000 éves fordulón se em­
lékezzék meg* ??

Kívánatosnak tartom, hogy városunk» 
nak tek. törvóoyhaiósági bizottsága a 
gyászemlék ünnepélynek „1907“idik év­
ben való megtartását egyelőre bár elvileg 
kimondja, e vegre az országnak összes de 
főképpen, a melynek terű étén a temp om 
mai szentelt sirhe y van, a székes tov-ro 
nak tek. qrvéi.yhat ságát megkeresse s a 
fej.t menyekhez képest aztan a kivitel is 
méltói , illő n végez ess k !

Nagyrabecsülésem kijelentése mellett 
vagvok s&t. alázatos szolgája : Bénél Fe- 
reucz t. h. bizotts. tag. városi t. b. tiszti
főügyész. ,

Kolozsvárt, 1905. márczius 15 én.

Az állami tisavtselők gyűlése.
Ae évi közgyűlés.

Az állami tisztviselők országos egye 
sületének debreczeni és hajduvármegyei 
fiókja szombaton délután tartotta közgyűlé­
sét Kazinczy Gábor táblabiró elnöklete 
alatt. Jelen voltak : Harmath Gergely, Sze- 
kely Ferencz, Harsányi Gusztáv, Vazsonyi 
Béla, Medgyesy Ferencz, Tfetey Károly, 
Altman Hugó, Medgyesy Pál, Torok Gá­
bor, Oláh Imre, Civerdely Andor, Zuber 
Ferencz, Ditter Ede, Nagy Károly, Tor- 
mássy Géza, Rózsa Lenczi, Nagy Elemér, 
Lengyel Viktor. Brandenburg Gyula, tia. 
kos Károly, Zombor István, Hering kn- 
dor, Poroszlay Gyula, Medgyesy Mik'ós, 
Bakó Gyö gy, Konrád Emil, Barta Hugó, 
Stanber Salamon, Tóth Sándor Rosenberg 
Soma dr. Kardos Albert, Vekkert József, 
Jankovits Jenő, Borbély Miklós és még
többen. , . .

Az évi zárszámadást, amely szerint az 
egyesület tiszta vagyona 300 korona, tudo­
másul vették és a pónztárnoknak köszönetét
szavaztak. . A . ,,

Az április 2-án Budapesten tartandó 
országos gyűlésre a debreczeni fiók Kazinczy 
Gábort, Harmath Gergelyt és dr. Kardos Al­
bertet küldi fel. „

Hosszabb vitára adott alkalmat Hetey 
Károly és Altman Hugó indítványa, amely 
a tisztviselők adósságainak mikénti rende­
zését tárgyalta. Hozzászóltak Hetey Károly, 
Harmath Gergely, dr. Kardos Albert, Har- 
sányi Gusztáv, Székely Ferencz. A vitábó 
kitűnt, hogy a tisztviselők helyzete a fize­
tésemelés daczára sem javult, mert a la­
kás és élelmiszer uzsorások a megelhe 
tést rendkívül megnehezítették. A köz­
gyűlés végre elhatározta, hogy az iránt in­
dít országos mozgalmat, hogy a tisztviselők 
adósságainak rendezését az állam teljesítse 
még pedig kamat nélküli kölcsön nyújtásá­
val^ a levonásokat pedig úgy teljesítse, mint 
az eddigi levonásokat.

Ezután a tisztviselők szolgálati sza­
bályzatára vonatkozó indítványt tárgyalták, 
amelyet Török Gábor, Zuber Ferencz és 
Czverdely Andor nyújtottak be. Az állami 
tisztviselők régi óhajtása ez és amint az 
egyik indítványozó, Czverdely Andor találóan 
jegyezte meg, éppen nem megvalósíthatatlan, 
indítványozta, hogy a kérdést ne hagyják 
elaludni, hanem tanulmányozzák és a tiszt 
viselők magok készítsék el a szolgálati sza 
bályzat tervezetét.

Az indítványozóknak Székely Ferencz 
indítványára köszönetét szavaztak — és 
egész helyesen, mert a szolgálati szabályzat 
(pragmatica) előbbre való az anyagi kérdé­
seknél is, mert itt az idej*, hogy az állami 
tisztviselői kar a politikai kényszer és a 
bukott párt-uralom nyomása alól félszaba 
dúljon.

E után a választmányból kilépett 7 tag 
helyére megválasztották Terestyényi Dániel, 
Székely Ferencz, Baróti Béla, Medgyesy Fe­
rencz, Altman Hugó, Bartha Ferencz és 
Fazekas Sándor.

dalról a történelmi kutatók előtt ia 
hozzáférhetőkké teszik.

Debreczenben is majd minden 
kézi mesterségnek meg volt 1872-ig a 
maga czéhe s minden czéhnek a le­
veles ládája. Tizenöt tizennyolcz czé- 
íünk eredetét első artikulusait czéh- 
szabályait) és kiváltságait a XVII, 
XVI. századig* sőt annál is messzebb 
múltra a XV. század elejére tudta 
visszavezetni. Milyen gazdag forrásai 
ezek őseink gazdasági, társadalmi, kul- 
turális életének ; mennyi temérdek 
olyan följegyzés lappang a czéhek le­
veles ládáiban, amelyek a debreczeni 
polgári családokra nézve is értékes 
adatokat tartalmaznak ? !

ügy tudjuk, hogy több czéhnek 
utolsó mesterei privilegiális leveleiket 
már régebben a kollégium könyvtárá­
nak ajándékozták, amit igen jól cse­
lekedtek ; a mészáros czéh pedig pár 
évvel ezelőtt leveles ládáját a városi 
közlevéltárban helyezte el. De hol, 
merre kallódnak a többi czéhek leve­
les ládái ? A legtöbb czéhé, amely 
valaha olyan jelentős szerepet játszott 
ez ősrégi kalmárkodó, iparüzö magyar 
városban ?

Mert, uraim, volt céhmester uraim 
tessék jól megérteni, hogy a búvár­
kodó történetírók előtt nem csupán a 
pergamenre festett privilégiumok és a 
tulipán virágokkal ékeskedő börfede- 
lekbe kötött artikulusok érnek valamit, 
hanem csakúgy hasznát veszik ezek a 
különös emberek a céhek régi jegyző­
könyveinek , céh lajstromoknak, hatá­
rozatoknak és leveleknek is. Saját 
multjokat becsülik meg tehát, ha a 
nálok lévő leveles ládákat olyan bá- 
torságos helyre bízzák, ahol azokat 
időtlen időkig gondosan megőrzik, a 
tudomány forrásaiul megnyitják ; nem 
pedig véka alá rejtik a bennök lévő 
világosságot. Ilyen hely akár a városi 
múzeum, akár pedig a kollégiumnak 
ilyenek után is áhítozó nagykönyvtára.

A czéhek leveles ládái
Olvassuk, hogy Szegeden a régi 

czéhek leveles ládáit most szedegetik 
össze és sok százados életről beszél­
gető tartalmukat a városi múzeumban 
helyezik el. Ily módon mig egyfelől a 
biztos elkallódástól megmentik a régi 
Szeged eme becses okiratait, másol-

— Kossuth gyáeeünnepély Már­
czius 20 án lesz Kossuth Lajos halálának 
tizenegyedik évfordulója. Az országos füg­
getlen-ági párt ezt a napot% tudvalevőleg 
évente gyászünnenpel szokta megülni. Az 
idén ez a gyászünnep a szokottnál is jóval 
nagyobb szabású és impozánsabb lesz. Az 
évforduló délelőttjén a párt testületi eg ki­
vonul a kerepesi úti temetőbe* és megko 
szoruzza a nagy halott sirhantjá*. Ez alka­
lommal a párt legkiválóbb lagjai fognak be­
szedeket mondani. Este a Roy»l-szálioban 
nagy lakoma lesz, amelyen a Kossuth-ser- 
leget Thaly Kálmán fogja Kossuth emlékére 
ünnepi szónoklat kíséretében kiürítem. A
lakomára való megjelenésre a párt fővárosi
és vidéki kültagjai és hívei is felszólita 
kapnak. Debreczenben a Kossuth-dalkor, a 
mely feladatul tűzte ki hazánk halhatatlan 
emlékű nagy fiának, Kossuth Lajosnak ein 
lékét minden alkalommal megülni, mos i 
halálának évfordulója alkalmából KY^zün- 
nepelyt tart márczius 20-dikán a Toro_

Már megérkeztek a Tavaszi lérll-, Hl- és gyér GLÜCK EDE
met Minők nagy választékban ci|pi 6l llhlrMBl 1|lolsll,k antum» 
és nagyon olcsó árban kaphatók Debreczen, kőtemplommal szemben-
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étteremben, belépd díj nélkül. Ez alkalomra 
» dalkör külön meghívót nem bocsájt ki, 
hanem ezúton hívja meg városunk nagyra- 
becsült közönségét. A műsort később kö­
zöljük. Az elnökség.

— Házasságkötések és eljegy­
zések. A helybeli állami anyakönyvi hiva­
talban a hét tolyamán házasságot kötöttek: 
Juhász János—Solti .Juliánná, Joán János 
—Jaksb Anna, Varga Mihály—Lakatos Ju­
liánná, Földi János—Varga Margit, Takács 
Antal—Kovács Juliánná, Szilágyi János— 
Molnár Róza, Keresztúri Benjámin—Burai 
Erzsébet, Árva József—Pískolti Juliánná, 
Porcsin Viktor—Négy Erzsébet, Veres Jó 
z-eí—Báthori Erzsébet, Körösi Dezső— 
Bóresi Vilma, Csurgó János—KrJmarczuk 
Róza. Összesen 12 pár, Ugyanezen idő 
alatt kihirdetés végett jelentkeztek: Sárándi 
Lajos Éder Katalinnal, Morvái Balázs herü­
ber Máriával, Brück József Dulakin Blumá, 
Csiszkala Sándor Tóth Juliánnával, Batiz 
Ferencz Horváth Erzsébbettel, Láng Soma 
Tóth Annával, Kovács Lajos Erdődi Sárá­
val, Varga Bála Juszku Eszterrel, Katus 
Sándor Balku Erzsébettel, Tó h Sándor 
Szél Zsófiával, Hadházi József Kovács Ju 
liánnával, Daku János Tözór Piroskával, 
Ballal István Imre Juliánnával, Bejdó Jáno 
Kozma Rózával, Vég János Szaplonczay 
Jolánnal, Gulácsi György özvegy Kokas 
Józseíné Munkácsy Eszterrel.

— Díszközgyűlés. A „debreczeni 
tisztviselők önsegélyző egyesülete“ (mint sző 
vetkezel márczius hó 12 én délelőtt 10 óra­
kor a kereskedő társulat dísztermében tartja 
jubiláris díszközgyűlését, ennekutánna pedig 
XXV-ik évi rendes közgyűlését, melyre a 
tagok s az érdeklődők ez utón is tisztelettel 
meghivatnak. I, A díszközgyűlés tárgy oro 
zata : 7. Gróf Dégenfeld József, az egyesület 
diszelnöke a díszközgyűlést megayitja, 2. Az 
egyesület 25 éves történetét röviden ismer­
teti Oláh Károly egyesületi igazgató ur. 3. 
Esetleges üdvözletek. 4 A díszközgyűlés be­
rekesztése. II. Az évi rendes közgyűlés 
tárgysorozata. 1. A közgyűlési jegyzőkönyv 
hitelesítésére 2 részvényes tag megválasz­
tása. 2. Az igazgatóság jelentése az egyesü­
let 1904. évi működéséről ; az 1904. évi 
mérleg és felügyelő bizottsági jelentés be­
mutatása ; határozat a felmentvény megadása 
tárgyában. 3. Az alapszabályok értelmében 
esetleg a közgyűlés előtt 3 nappal beadott 
indítványok tárgyalása. 4. Alapszabály sze­
rint kilépő 7 és lemonpás folytán megüresedett 
2, összesen 9 igazgatósági rendes tagsági és 7 
igazgatósági póttagsági hely betöltése. 5. A 
felügyelő, bizottságnak 1 évre megalakítása 

— Személyi hírek. Zöldi Márton, 
az ismert nevű iőv. rosi iró Debreczenben
van. — Magoss György dr. főügyész hivata 
los ügyekben Budapestre u'azott.

— A hajdurnegyel méhéasegy
let ma délután 4 órakor Maurer Emil el­
nöklésével a Fonciére irodahelyiségében vá 
lasztmányi ülést tart.

- Póttartalékosok bevonulása.
A debreczeni 39. gyalogezred kötelékébe 
beosztott és a múlt évben besorozott pót- 
tartalékosok e hó 27-én vonulnak be kato­
nai kiképzésre.

— Ktrálysértési por Debreczen
u8n. A héten több érdekes tárgyalása 
18 *esz a debreczeni esküdtszéknek. 
Még királysértési pör is kerül elébök. 
Márczius 10-én Nagy Józsefet király-

— Köslgasgatási bizottsági ülés
A város közigazgatási bizottsága e hó 6 án 
létfőn délután három órakor Domahidy Ele­
mér főispán elnöklésével ülést tart.

Bncsulakoma. A debreczeni 
cözigazgatási tanfolyam előadói kara 
Weszprémy Zoltán főjegyző vezetése 
alatt ma délelőtt fog tisztelegni a Sel- 
meczbányára távozó dr. Bartha Béla 
volt jogakadémiai tanárnál, hogy bú­
csút vegyen tőle. Vasárnap este pedig 
az „Angol Királyné“ fehér termében 
a főiskola tanári kara és a tanfolyam 
előadói kara bucsulakomát rendez a 
távozó tőbányatanácsos tiszteletére.

Az ipartestületi betegsegélyző 
pénztár 1905. márczius hó 5-én, vasárnap 
d. e. 10 órakor tartja az „Iparos Otthon* 
dísztermében második évi rendes közgyűlé­
sét. Az igazgatóság, felügyelő bizottság és 
választott bíróság tagjait is ekkor választ­
ják meg.

A Szabad Iskola látogatóinak 
figyelmét felhívjuk a falragaszokra meg­
hirdetett előadásokra. Ma (vasárnap) dél­
után megint a magyar történelemről fognak 
szólni a néphez Barcsa János. Nagy Vil­
mos, Szabó Márton és Zoltai Lajos. Kéz 
dete mindenütt három órakor. Belépti dij 
nincsen. A helyiségek a régiek,

— Az élelmes posta. A magyar 
posta igazán mintaintézmény. Erről tett 
bizonyságot lapunk egyik előfizetője, aki 
levelet mutatott fel nálunk, amelynek bo 
ritékjára küldője elfelejtette odaírni, hogy 
Debreczenbe küldi a levét és csak annyit 
irt oda: csapó utcza 28. A levél pár napi 
ide oda való vándorlás után végre meg­
érkezett a czimzetthez.

A „ Magyarországi kereske 
delmi alkalmazottak Szakegyletének 
alakulóban levő csoportja márczius 5-én 
azaz vasárnap délután félkettő órakor a 

Dréher* sörcsarnokban gyűlést tart. Tárgy: 
A helyi csoport megalakítása.

— Fittler Jenő meghalt. Fittlor 
Jenő Debreczen város volt közigazgatási 
gyakornoka, Kállay Lujzának, a debreezeni 
színház volt primadonnájának férje Komá­
romban 50 éves korában, szivszólhüdés kö­
vetkeztében hirtelen elhunyt. — Fittler Jenő 
ezelőtt árvaszéki ülnök volt Komáromban, 
Állását Kállay Lujzával kötött házassága 
következtében hagyta el és Debreczenbe 
költözött, hol közigazgatási gyakornoknak 
nevezték ki. Egy év előtt lemondott erről 
az állásáról is és Komáromba költözött. 
Felesége, Kállay Lujza válópert indított el 
lene, amely végérvényesen most sincs még 
elintézve. Egy tehetséges, jobb sorsot érde­
melt ember veszett el Fittler Jenőben.

— A debreosenl mttpártoló egye­
sület f. évi márczius hó 5-én, vasarnap 
d. e. 11 órakor a városháza nagy tanács­
termében rendes közgyűlést tart. Tárgyak : 
1. Enöki megnyitó 2. Számvizsgáló bizott­
ság jelentése 3. 1905. évi költségelőirány­
zat megállapítása. 4 Tisztujitás. 5. Esetleges 
inditvÉ nyok.

— Az egyetemi ifjúság Csokonai
Ünnepe, a budapesti egyetemi ifjúság 
ma, márczius 5 én tartja a maga Cso­
konai ünnepélyét az egyetem kupola­
termében. Az ünnep nagyon fényes 
nek Ígérkezik, mert Beöthy Zsolt.

sértés vétsége miatt állítják törvénybe.1 Heinrich Gusztáv és Demkó György di oűa.

egyetemi tanárok fognak beszédeket 
mondani, a műsoron három debre­
czeni ifjú is szerepel, t. i. Gulyás Jó­
zsef, Madai Gyula és Baja Mihály. A 
debreczeni Csokonai-kör nevében Ba­
konyi Samu országos képviselő és ifj. 
íomlóssy Arthur országos levéltári tiszt 
fognak megjelenni a kegyeletes szép 
ünnepen.

A debreosenl református pres- 
>iteri választást, az utóbbi czégéres kor­
tesválasztás miatt tudvalevőleg az egyház­
megyéhez felebbezték meg Jánosi Zoltán és 
ilárk Endre egyháztegok. Mint értesülünk, 
az egyházmegyei bíróság a felebbezósnek 
íelyt adott. A vizsgálatot elrendelte és hogy 
az emelt vádakat illetőleg Kiss Albert, Már - 
ton Imre, dr. Varga Lajos presbitereket eskü 
alatt hallgassák ki.

Meghaltak. Foss :ert János ágost 
íitvallásu 80 éves. Váczi János ev. ref. 1 
lónapos, Fodor István 2 éves ev. ref.

Elismerés a tüsoltóságnak.
A légszeszgyárban történt robbanás alkal­
mával a tűzoltóság emberfeletti munkát fej­
tett ki és ennek tulajdonítható, hogy na­
gyobb baj nem történt. A városi tanács 
tudatában van ennek és ezért elismerő so­
rokat intézett a parancsnoksághoz. Egyszers­
mind a tűzoltóság fáradságos munkáját ne­
mileg jutalmazni kívánván : részére 200 
koronát utalványozott és a világítási válla­
lat igazgatóját utasította, hogy azon össze­
get a Parancsnokság rendelkezésére be - 
csássa.

— Járvány a lovak köst. A vá­
ros három körzetében tudvalevőleg fellépett 
a rühkór. A tanács Vecsey Imre elnöklésé­
vel tartott rendkívüli ülésen megtette az óv­
intézkedéseket a betegség gyógyítása és to­
vábbterjedésének megszüntetése ellen.

— A M. A. V. altiesti kör elnök­
sége a ma délután 3 órakor tartandó évi 
rendes közgyűlésre ezúton is felhívja az ösz- 
szes rendes tagok figyelmét.

— Jóváhagyott drágaság! pót­
lékok. A városi közgyűlés a hajdú és tiszti 
legénységnek és a mezőrendőröknek január 
1-től 6 hónapon át személyenként havi 5 
korona drágasági pótlékot szavazott meg. A 
közgyűlési határozatot a miniszter jóvá­
hagyta. A tanács ma tartott rendkívüli ülé­
sén elhatározta, hogy a drágasági pótlékot 
már hétfőn folyósítja.

— A debreosenl munkás dal- 
egylot márczius 5 én, délután 5 órakor a 
„Barcsai háznál“ (Csapó u. 33. sz. a.) vá­
lasztmányi gyűlést tart, melynek tárgyai : a 
közgyűlés előké-ziíése, szombathelyi verse­
nyen való részvétel, folyó ügyek stb. Ezen 
gyűlésre az egylet választmányi tagjait tisz­
telettel meghívja az elnökség.

— Tolvaj inas. Simon Imre Széché­
nyi utcza 18 sz. a. lakó czipész panaszt 
emelt Rácz Gábor inasa ellen, aki 82 ko­
rona értékű holmit lopkodott össze aprán- 
kint tőle. Az enyves k zü inas el en a vizs­
gálatot megindította.

— Lopással vádolt foghuzó. A
rendőrség n p nns/t emelt Grünf Id *d If é 
Miklós-u C'.a 18. sz. a. lakosnő S. E. fog- 
hnzó (fogt^eh neu ) el en, akinek hónapos 
szobáját bérbe adta. Lopással vádo ja a 
fiatal embert, aki a vád szerint a nyi o t 
szekrényből 50 korona értékű női fotó lőj *t 
kilop'H. A rend >rs g a viz-g hatot n e. in-

Az ‘összes téli árukat, gyap- ITAna a Tóinak Nöi‘ és gyermek kabátokat 
juszövet, parketek »» Ä 1 C1IIÖÄ hámn|a|ns olcs6n kiárulják

WALLERSTEIN FÍJLÖP FIAI ez ég.
bámulatos olcsón kiárulják
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— Bassia. Az éjjel a rendőrség az 
egész város területén nagy razziát tartott.
A razziát Mile Pál rendőrfogelmazó vezette. 
Bejárták a város kisebb és gyanús szállás­
adásait, a kétes alakok búvóhelyeit, valamint 
az iparos szállókat is. Hurokra került két 
férfi és négy nő, kiket a rendőrség eltolon- 
czoltatott. A razzián kiderült, hogy egyik­
másik szállásadáson ős az iparosszállón 
könyveket nem vezetnek, a vendégeket hó­
napok óta be nem jelentik. A rendőrség a 
legnagyobb szigorral bünteti a hanyag szál­
lásadókat.

— Zsebmetseés. A huscsamokban 
koppasztott libát árult Pallás Sándorné ko­
nyán asszony. Mikor egyik vevőjének vissza 
akart adni, ijedten vette é. re hogy pén­
zeszacskója 32 korona pénzével együtt el 
tűnt. A zFebmetszőt a rendőrség keresi.

— Utasó seebtolvajnö A va utón 
utazgató zsebtolv jnők egyik ösmert a akj 
Klein Hermannó Herczeg Bóza, aki Deb e 
czenben kiszállt szerencsét próbálni. De 
rajtavesztett, mert a rendőrök fölismerték 
és elfogták. A rendőrség kiutasította a 
városból a különben kifogástalanul öltöz 
ködő hölgyet.

— Sikkasstó kocsis. Az orosházi 
kenyérsütő készítményeit árulta Husi László 
kocsis. A vevőktől legutóbb 102 koronát 
felkezelt és azzal megugrott. Klein Ignácz 
a kenyérsütő tulajdonosa sikkasztásért pa­
naszt emelt ellene.

— Rövid hírek. Farkas István nyu* 
goti utcza 16. sz. a. lakó iparos Berki Ist­
ván nevű inasa megszökött és csavarog. El- 
fogatását kérte a rendőrségen. — Naszády 
Iván tábla bíró pinczéjéből 50 korona értékű 
üstöt lopott el ismeretlen tettes. Nyomozzák. 
— Tóth Rudolf fodrász lakás és foglalkozás 
nélkül csavargóit a városban. Kényszerülte - 
véllel kiutasították.

— Debreosen legszebb berende 
zésü kávéháza ma kétségtelenül a Magyar 
Király kávéház, hol esténként felváltva el­
sőrendű czigányzenekarok játszanak. Ma 
Kiss Béla tart hangversenyt teljes zeneka­
rával. Pontos és előzékeny kiszolgálásról az 
előnyösen ismert Erős Jakab kávés gon­
doskodik.

x Leister József fényképészeti, fes 
tészet: és fényképnagyitási műterme Piacz- 
utcza 44. Dr. Ujfalussy-ház. Állandó fény 
képkiállitás a műterem kapubejáratánál lévő 
kirakatban látható.

x Fényes kiállítást rendez ma este 
az első debreczeni esernyőgyár Piacz-utcza 
50. sz. (a megyeház mellett) levő üzlethe­
lyiségében. A kiállítás kezdete este 6 órakor 

— Társ kerestetik olyan jómene- 
telü irodához, a mely évente 1500—2001' 
koronát jövedelmez. Az illető lehet nő is 
A kinek 5000 korona készpénze van, „Ké 
nyel m es foglalkozás* czimen ajánlatát a 
kiadóhivatal továbbítja.

x Humoros közlemények. Debre 
ezen népszerű és közkedvelt élczlapja, 
Dengó minden egyes számával rászolgál a 
közönség elismerésére. Mai száma is tele 
van szellemes, aktuális közleményekkel 
Dongó egyes száma 6 krajezárért kapható 
minden tőzsdében.

x Festőművészek és műkedvelő 
festők szép képeket csak akkor festhetnek 
ha finom festészeti szereket használnak 
melyek beszerzésére Földes Gyula festő- 
művészeti szerek szaküzlete Budapest, IV. 
Eskü-ut 6. (Klotild-palota) az egyedüli meg 
felelő forrás.

x Pénzkölosönöket jelzálogra, sze­
mélyhitelre a legrövidebb idő alatt s legol­
csóbb kamat mellett kieszközöl a 27 pénz­
intézettel összeköttetésben levő Rácz Béla 
bankirodája. Többféle tartozásokat egy helyre, 
olcsóbb kamatú kölcsönre átkonvertál (egye 
sit.) — Minthogy az ingatlan előzetes meg­
becsülése díjtalan és a legolcsóbb helyről 
lesz a kölcsön kieszközölve, igen sok feles­
leges költségtől és fáradozástól lesz meg 
kiméivé : mert ha figyelembe vétetik az, 
hogy egy százalék többlettel 25 év alatt már 
az egész felvett kölcsön tőke letö-lesztetik ; 
akkor ez alapon mindenki kiszámíthatja, 
mennyi takarítható meg az által," hogy a 
n. é. közönség részére nyitott Bankiroda 
közbenjárásával lett nyugodt kölcsöne meg 
szerezve. — Bővebb felvilágosítást tártál 
mazó nyomtatványok mindenkinek ingyen 
adatik Debreczen, Csapó-u. 12. sz. a.

x Megérteitek a* njtöltésű vil­
lany zseblámpák Mentse Henrik 
újdonságok áruhásába 1 drb 125, 
2.—, 2.50 és 3 — frt. Utántöltés 60 kr.

x A t. hölgykösönségnek. Földes 
Kelemen gyógyszerész szépítő szereiről ál­
talánosan ismeretes, hogy a Margit-créme 
nemcsak tisztítja, puhává és bársonysimává 
teszi az arezot, hanem fehéríti, frissíti, fia­
talítja. Erősítő és enyhítő alkatrészekből 
lóvén összelőve, mint higiénikus szer is jó 
szolgálatot tesz. Hölgyeink kedvelik, mert 
teljesen ártalmatlan és zsírmentes. A Mar 
git erem hatását növeli a Margit-szappan, 
Azok a hölgyek, akik rizsport használnak, 
nagyon dicsérik a Margit hölgyport, az ar­
ezot szárazon tartja a naptól, széltől meg­
védi. Ezen kiváló toilette czikkek kaphatók 
a gyógy!árakban. Postán küldi Földes gyógy­
szerész Arad.

x Ingyen küld, mint minden évben
az idén is Kertész Henrik, Bécs V. Fleisch 
markt 18, „érdekes általános katalógusát*, 
mely tartalmaz mindennemű háztartási czik- 
leket és érdekes újdonságokat, tehát ilyen 
czikkek vételénél nélkülözhetetlen. Ne mu 
„assza el senki pontos czimét egy levelező 
lapon fenti czéggel tudatni, ős akkor meg­
kapja az „érdekes általános katalógusát* 
franco ingyen.

Lapunk mai számában mellékel­
jük Bilkei Dezső képkiadó vállalata „Érte 
sitő*-jót. Ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Estély a csarnokban. Fényesen 
sikerült müvészestélyt rendezett a Csarnok, 
melyen színtiszta műélvezetben részesült a 
jelen volt lelkes közönség. A változatos és 
igazán magas müizlésről tanúskodó műsor­
ból kü önösen kiemelendőnek tartjuk a két 
bájos ZÖdy kisasszony müveit. Elza kisasz- 
szony remek szavalatával ragadta el a kö­
zönséget, mig Tilda kisasszony, remek és 
jól kiképzett hangjával gyönyörködtetett. 
Horváth ur hatalmas telt tenorja a szó 
szoros értelmében megreszkedtette a terem 
falait, sok gyönyörűséget szerzett Horváth ur 
remek baritonjával is.

Zöldy Márton ur a Gerundim czimü 
jóizü beszéljél olvasta fel nagy tetszést 
aratván. Gál Zoltán pedig nehány igen ügyes 
verset olvasta fel, melyek között különöseb­
ben hatott a „Dal a nagyságos asszonyhoz* 
czimü verse. Ez után vacsora és táncz kö­
vetkezett.

Jelenvoltak hölgyek: Fried Samuné 
(Szatmár), Fischbein Herminé, Rosenfeld

Erzsiké, dr. Balkányi Miklósnó, Szávay Gyű- 
láné, dr. Irinyi Istvánné, Gara Alajosné 
Fürst Ödönné, Fried Samuné, dr. Berger 
Andornő, Berger Jenőné, özv. Lédererné 
Meisels Vilmosné, Fáik Árminná, dr. Freund 
Jenőné, Lukács Árminná, Luk ics Erzsiké 
dr. Hegedűs Jenőné, dr. Löfkovits Mártonná', 
dr. Kenyeres Elekné, Löfkovits Ari hűmé’ 
dr. Kenyeresné vendége, dr. Balázs Berta­
lanná, dr. Szőllősi B dáné, Molnár Béláné, 
Rosinger Józzefné, Gyémánt Samuné, Ernst 
Vilmosné, dr. Burger Péterné, özv. Wein­
berger L»josné, Ho. váth Jenőné, Horovitznó, 
Szőllősi Ferenczné, Mandel Jenőné, Kenye­
res Károlyné, Szőke Sándorné, Ungár Ja- 
nöné, ifj. Schwarz Vilmosné, Bárány Mórné, 
Bárány Adél, dr. Reichard Manóné, Ranun­
kel Edénó, Wiener Adolfné, Márkm Mik- 
sáné, Márkus Irén, Schweitzer Józsefné, 
Gedő Adó íné, Ernst Edóné, Lusztig De- 
zsőné, dr Weisz Barnátné, Grosz Nagy Fa- 
renezoó, Hajnal Samuné, Darvas Izidorné. 
Darvas Alice, Péterfy Jenőné, Péterfi Mar­
git. Békés Emilné, Tűni Farkisué, Túrái 
Frigyesné, Grossmann Igo.-né, Dabreczeni 
Jenőné, Meisels Irén stb.

Társas estély a Dréher sör- 
osarnokban. Szombaton este a polgári 
asztaltársaság igen sikerült társas vacsorá­
val egybekötött tánczestélyt rendezett a 
Dréher féle sörcsarnokban. Az estély, me­
lyen fesztelen jókedv uralkodott, hajnalig 
tartott. A jelenvolt hölgyek névsora a 
következő:

Asszonyok : Schwarcz Dínielnő, Mos- 
kovitz Hermannó, Rozenfed Liopolduó, 
Schwartz Adolfne, Moskovitz Józsefné, 
Keszler Vilmosné, Goldstein Lipótné, Braun 
Mátyásné, Gerő Józsefné, Klein Ferenczné, 
Hajdú Edénó, Leichtmann Adolfné, Rozen- 
féld Sámuelné, Thiszen Arthurnó, Zelinger 
Edéné, Klein Hugóné, Klein Jakabné, Weisz 
Mátyásné, Sarkadi Gyuláné, Debreczeni 
Lajosnő, Liener Emilné,

Leányok : Moskovitz Szerénke, Mos­
kovitz Sarolta, Gláz Halónké, Goldstein 
Herminke, Lask Hermin, Braun Sárika, 
Barta Ferenczné, Kiss Ignátzné, Klein 
Gizuska Weisz nővérek, Weisz Friduska, 
Weisz Juliska, Madai Rózsika, Madai Ir- 
mu-k", Bucsola Margit, Weisz I onka, Weisz 
Sarika, Flamm nővérek, stb.

Csigánybál. Márczius 23 dikán lesz 
a farsang legelevenebb tánczmulatsága. A 
debreczeni összes czigányzenekarok ekkor 
tartják meg az Arany Bikában báljukat. Az 
alakulófélben levő betegsególyző egylet ja­
vára rendezik ezt a bált.

Alföldy Károly jól ösmert táncz- 
tanitó szombaton este tartotta szép közön­
ség előtt növendékei tánezvizsgáját és az 
ezzel kapcsolatos prób a-bált. A vizsgát Soós 
Lila ügyesen előadott skót táncza nyitotta 
meg. Majd Balogh Margitka és Boros Sanyi 
lejtették el szépen a „Länder*-t. Azonban 
a legszebben sikerült Harmathy Viola és 
Fehér Imruska magyar szólója ; minden tán- 
ezot a szereplők eredeti jelmezben tánczol- 
lak. Végre megkezdődött az igazi és min­
den diák szivét lángbaboritó próbabál, amely 
a jelenlevő urfiak és leánykák örömére Ma­
gyar! Kálmán muzsikája mellett az éjszaká­
ban sokáig eltartott.

___T" Elsőrangú gyógy vi*. ..—
Kiváló kőplató és étvágyemelő szer.

Malnási Mária forrás
természetes alkálikul sós sarauyuvlz.

JAVALLATOK:
a torok, gége, légcső heveny és idillt hurut­
jainál, a tfldőtubercolosls minden stádiumá­
ban, a gyomor én bélhuzam hurutos bántál- 
mainál, vérszegénységnél, kössvény én lsem- 

csuznál.

; Kapható:

Kontsek Gézánál
DIBBECZEH, Ktsntk-ntca-



TÁVIRATOK.

Kihallgatások a királynál.
BéCS, márczius 4. Délben az uralkodó 

Dániel Ernő bárót f ogadta. A kihallgatás 1 
órán tut is tartott. Dániel azt mondta, hogy 
Ő fehége nagy figyete nmei hallgatta előter­
jesztéseit ói élénken érdeklődött viszo­
nyaink iránt. Leplezetlenül tárta fel ő 
felsége előtt a helyzet nehézségeit és hát­
rányait.

— Volt-e szó kealicziós kabinetről ? 
_ kérdezte a hírlapíró Dánieltől a kihall­
gatás után.

_ Volt, de én mondottam, hogy ez 
nehezen kivihető. Beszéltünk ő felségével a 
hadseregről, a gazdasági és politikai kérdé 
sek egész tömegéről, hőt a p rsonál unióról is.

Dániel u'án Justh Gyula ftázeli ököt 
fogadta a kirá y, Justh az utón megbetege­
dett és az egész délelőttöt ágyban töltötte. 
Már 1 ón jóval elmúlt, mikor nyomban 
Dániel után fog dia a király. Jus'h Gyula 
legelőször is bocsánatot kért, hogy meat 
mutatja be magát uj állásában.

- Jól fog e m ijd elnökölni ? — kér­
dezte a király.

— Az igazság, törvény és a házsza­
bályok szerint, felség — felelte Ju th.

M ntegy háromnegyed óráig tartott a 
kihallgatás, amely úti n Justh Apponyi szál­
lására ment és közölte vele a kihallgatás 
eredményét.

Elkeseredés a czár ellen.
Pétervár, márczius 4. A czár mard- 

fesztuma óriási meglepetést és elkeseredést 
keltett. Hir szerint a manifesztumot Podje 
do cev készítette, akit a forradalmi bizott­
ság halálra Ítélt.

Hazajön a király.
Budapest, márczius 4. A király már­

czius hó második felében a magyar fővá­
rosba érkezik és itt fogja folytatni a kihall­
gatásokat.

Az előrenyomuló japánok.
London márczius 4. A japánok Muk- 

dent két oldalról készülnek megtámadni. 
Nodzu tábornok vezeti az orosz czentrumot 
és egyelőre védelmi állásba helyezkedett. A 
két szárnytámadást Kuroki és Nogi vezetik. 
Az oroszok menekülnek Mukdenből.

Az oroszok döntő veresége,
Berlin, márczius 5 (Éjjel 2 órakor.)

M oroszok elvesztették Mnkdennél a döntő 
UkOSOtet. A japánok 200.000 emberrel áttör 

az oroszok balszárnyát. Az oroszok szer- 
eszet a legnagyobb rendetlenségben mene 
u, a szélrózsa minden irányában. A

ifo.ii0«68!^61^68^861 Énropatkin is bsösmeri.
Hm! 0 bontok az egész vezérkarral és 

®2er emberrel fogságba került As oro-
12 tábori agyút és több ezer embert 

vesztettek halottakban.

Az elnapolás ellen.
oii ®pOapest márczius 4. A szövetkezeit 
t»Slvefrlfi bizottsága, hétfőn délelőtt 
H U ^ táigv: a ház üléseinek elvapo- 
mo *. Í3ol<an az elnapolás eile i vannak, 
nannJ8»? C tar^y a napirenden Az el- 
kiffalWá C,8ai Ugy e^yeznek bele. hogy a 
i S S0 'artaniár> elnapolják a Ház 
hivá ái köve,elik azutAn a Ház össze-
'««né h‘ «ddi« “era

Mit mondott a király ?
meg B<wmv8*i m;ireziu8 4. Ma este érkezett 
másréi Gyula háwlnök. Az á lo-
hajtatott 8Yvae?n Ko 'suth Fertncz ltkására 
méuyét ’ Äke “°“dta 8 kihallgatás ered- 

y • Justh néhány laptudóeitónak el-l

1906. m&rcziuB 6.

mondta, hogy elmondta ő felségének a per 
sónál unió és a magyar vezényszó előnyeit 
ajánlotta a koalic/ióa kabinet kinev-zévvt 
ez uralkodónak a gazdasági különválás 
ellen nincs kifogása. Azt u két állam ma­
gánügyének tekinti, de sulyps aggodalmát 
fejezte a katonai különválás miatt. A had 
sereg ügyét az ő ügyének tekin i és azt 
hiszi, hogy az kizárólag fo'ségjogai közé t r- 
to/ik.

Bakovszky leleplezése.
BéCS, márczius 4. Rakovszky István, 

a képviselőház alelnöke, ki napok óta itt 
tartózkodik, az osztrák pari menti pártok 
vezérembereivel érintkezésbe lépett és itt 
megiudta, hogy Tisza és a bukott sza- 
badelvüpárt arra izgatja az osztrák pár­
tokat. bogy a magyar vezényszó ellen 
toglaljanak állást, mig Budapesten azon 
mesterkedik, hogy a batvanhe es pártokat 
a koalíció cserben hagyására bírja és Ly 
többséget szerezvén, továbbra is biztosi sa 
a szab de! vü párt u almát és a 6'7-e< a fa 
pon álló pártokkal csináljon koalíciós 
többséget.

Ez a terve azonban — mondta — 
nem fog sikerülni, mert az ördöggel is in­
kább szövetkezünk, csak a törvenytipró sza- 
badelvüpárttal nem. Ez a kétszínű játéka 
Tiszának undort kelt bennünk es csak arra 
jó, hogy még inkább közeledjünk a 48-as 
parthoz.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

legjobb Hajtószer.
Kapható^ minden gyógyszertárban óe fűszer- 

kereskedésben.

9 frt 90 krtól 43 frt 25 krig egy teljes női kimenő 
ruhára elegendő. Bérmentesítve és elvámolva házhoz 
szállítva. Gazdag minta választék forduló postával.

Henneberg eelyemgyAra Zürich. V

Myilttéi*.
Értesítés.

Szomorú kötelességet teljesítek, m;dőn 
a ezég alapítója

Dankó Mihály
február hó 4 én bekövetkezett gyászos el­
hunytál b. tudomására hozom.

Egyidejűleg van szerencséin értesíteni, 
hogy megboldogult édes apám üzletet az 
eddgi

Dankó M. ezég
alatt, szolid és megbízható & lapon fogom 
tovább folytatni, s mint ezégünknik elejé ül 
kezdve üzletvezetője, jól ösmerem a t. ez. 
közönség igényeit és ugyanezen megbízha­
tósággal fogom ezentúl is gyászos ügyfelein 
két változatlanul kiszolgálni.

Szives bizalmát továbbra is kérve, 
vagyok

kiváló tisztelettel
Dankó Béla. 

Hölgyek figyelmébe!
Van szerencsém a hölgy közönség szi­

ves tudomására hozni hogy a Tavaszi bevá­
sárlási utamból haza érkeztem és raktáramat 
kiváló szép Női-, leány felö.tők, valamint 
kalap újdonságokkal láttam el és azok a 
mindenki által elismert legolcsóbb árak 
melleit szerezhetők be, melyek megtekiuté- 
tésére a hölgy közönséget tisztelettel meg­
hívom.

Rózsa Lajos
női divat áruba, a

BEBBECZEÜ Kistemplombazar
* E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­

séget » Scerk.

I Száraz tűzifa |
ity cser-, tölgy-, bükk-, varga és 

gyertyánfa megrendelhető ölen- 
I ként és vaggon számra
> Glück Hermann $
^ fakereskedőnél, Simonffy a. 40 ^

és Glück Ede czipö és uridivat ^ 
^ üzletében Piacz-u. 22. A kis- ^ 
^ templommal szemben. ^

^ ^ ^ 'Wt'W'W'V.'W

Legjobb és legmegbizhatóbb
gazdasági és

kerti magvakat
szállít

Komlóssy Lajos
(előbb Szabó Zsígmond)

HÍZZ magkereskedése, “
I Debreczen, Piacz Hatvan-utcza sarok.

Mintázott ajánlatot kívánatra bér­
mentve küld.

és OUWUűjf
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Báli idényre
Selymek

VíGtora, Messaline, Luissie&se
m Selyem batist -
I minden színben. I

Okleveles tanítónő
német, franczia, angol, zon­
gora, rajz Órát ád akár házhoz 
megy, akár saját lakásán.
Ha házhoz megy ~

óránkint 80 fillér
máskülönben 60 fillér. "

Értekezhetni lehet Nap-utcza 18.
sz. alatt Deák József nénál.

■m
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Megérkeztek
legújabb női- és leány

tavaszi felöltök
nagy választékban.

5 Klein Sámuel 55

Halmául Sámuel
czégvezető

Debreczen.

Ruggyanta-
bélyegzőket

tetszés szerinti szöveggel 2 korona 
árban készít az ELSŐ DEBRECZEN 
RUGGYANTA-BÉLYEGZŐ GYÁB és 
NYOMDA, ahol mindenféle nyomtat­
ványok olcsó árban szerezhetők be 
Simonffy-utcza 5. sz. (Sesztina ház.(

Eladó

Legjobb 
szépítőszer 1 

Hölgyek
részére nélkülöz­

hetetlen 1

mi sem bizonyítja jobban, mint 
az a körülmény, hogy elsőrendű 
munkaerők telepednek meg min­
den szakmában. Ezt azon alka­
lomból mondjuk, hogy a Kossuth 
ntcza 8. szám alatt Angol szabóhoz 
czimzett férfi ruha üzlet nyílt 
meg rövid idővel ezelőtt. Az üzlet 
tulajdonosa Rosenberg Jó­
zsef igazi elsőrendű munkaerő, 
több éven át párisi, londoni és 
new-yorki elsőrangú műhelyekben 
foglalkozott. A világlátott iparos 
most Debreczenben érvényesíti kül­
földön szerzett tapasztalatait. Az 
idei tavaszon már bizonyára az 
általa készített elegáns öltönyöket 

fogja viselni

Végkiárulás. 1
IISzilit Aladárt

1 i

• __ 1
” Piac* utcza 24. ,

c i
O' *

■ A kiárulás már csak lí3 j

J márczius hó 15-ig !r
ja
„ tart : azért hasrnálja mindenki

tt* 6
1 ^

jg fel az alkalmat, szép, jó nyárt c
gi árukat potom áron ha megve-

*0 heti. Raktáron van még Női S'
^ Ruha Szövet, Batisztok, Saténok, II I
• * Kartonok, Kendők, Bélésáruk. .11
11 Az üzlethelyiség ki van adva- | II ii

I Végkiárulás.

A Gróf Degenfeld József 
ésDr. Balkányi Miklós urak

„Erzsébet“ szőlőtelepén
kitűnő minőségű gyökeres szőlő- 
vessző, nemes gyümölcs-oltvány és
spárgagyökérolcsónmegrendelhető

Iroda :
Debreczenben. Kossnth-ntcza 32. sz.

9* <2?
Ezen 
világhírű 
arczkenöcs 
eltávolít 
Bzeplöt, máj-
foltot, patta­
nást, mítoszért 
és más minden 
bőrbajt, sőt rán. 
czokat, himlő- 
helyeket is, az 
arczot fehérré,

I simává cs üdévé 
varázsolja.
Ára : kis tégely 1 
kor., nagy 2 kor., 
Margit-hölgypor (3- 
féle színben) 1.20 k,
Margit szappan 70 fill.
Margit fogpép (Zahn­
pasta) 1 kor., Margit 
arczviz 1 kor.
Postán utánvétellel vagy 
a pénz előzetes beküldése 

után küldi a készítő :
Földes Kelemen

gyógyszerész, Arad. 
Debrecenben: Balázs Ö., Grósz , 
Nagy F., Jósa és Jóna L. Kovács 
N. Mihalovits J. Mu aközi L -nál.

Anűiszépséo

elérésére, tökéletesí­
tésére és ientartására
legkitűnőbb és leg­

biztosabb a vegy­
tiszta, sem higanyt, 

sem ólmot nem 
tartalmazó, telje­

sen ártalmatlan, 
minden gyógy­

szertárban, dro- 
\ gériában és 

illatszer-ke- 
\ yeskedésben

1S "kapható

I. Delevárd — rózsa szőlő — 
vessző ; íiloxera mentes, rendkívül 
bőtermő, permetezni soha nem kell,
korán érő, nem rothad. Szőlője zama­
tos, édes bora tüzes, erős.

II. Hatvan utczai kertben 900 
□-Öl SZŐIŐ egyszerű pajtával 1 szoba,

konyha.
in. Kerti bor 904 iki termés, két­

szer húzott, kitűnő. Széchenyi-utcza 
25 emelet.

Csodás, gyors és 
biztos hatású.

Törv. védve.
I Óvakodjunk után­

zatoktól !

At. gazdaközönségnek!
Van szerencsénk ajánlani első­
rendű államilag ólomzárolt
arankamentes lóhere és iu 
czerna magot, úgyszintén 
eredeti queültnburgi kitűnő 
csiraképességü répamagvakat 
és komócsia fűmagot legol­
csóbb napi árakon. _ „ 

Kiváló tisztelettel
HolläBi Áüolf és Fia

Piacz-utcza 28. szám.

<4ea:zí3‘VEs''4

e

vagy nlí ulos

-»V j~‘ 

..'TÍ'Jb'í'
___

Jegy gyei
legjobb. legkladósabb s ennélfogva 

legolcsóbb szappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

sum

¥

M in donit 11. k a p h ától
I Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy fi S 
I minden darab szappan a ..Schicht“ névvel és | f 

s # a fervi védjegyek egyikével legyen ellátva. • ®

Magvak nagy raktára Debreczenben,
KOHTSEK GÉZÁNÁL, Kossuth-utcza.

Valódi erfurti konyhakerti és virágmagvak direkt behozatala a legelső világhírű forrásokból
Gazdasági magvak a legjobb fajtiszta és magas csiraképességü minőségben. Lucmna Lóhere, quedlinburgi és hazai Takarmányrépák, disz-, pázsit- és réti iümagvak nagy választékban 

Bükköny, Csibehur, Czukor-czirok, Muhar stb.

Kertészetemből:
mindennemű évelő virágtövek, virág- és konyhakerti termények plántái, virághagymák és gumók

nagy vála8£émkebkanéhrigantemum tövek 10 drb 2-80. Újdonságok 10 drb »korona Legszebb Cacms
Györgyikék (Georginák) 10 drb 3 60 kor. újdonságok é drb 6 kor Japán! liliomok, tubar 
Begóniák. Japáni Iris, f
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Ingye
kap mindenki kívánatra

érdekes általános katalógusomat“
' mint 1500 ábrával, a mely mindenféle szükség- 
Ifc/J k é. érdekes Újdonságok Vásárlásánál női- 
l- A,hPtetlen Egy levelező lap a czira pontos meg-äwÄA .érdelMjltaU™
katalógus“ megküldése következik. ——— 

Czim :
Heinrich Kertész, Wien, L, Fleischmarkt 

18—162

Kovács Mihály
füszerkereskedése, DEBBECZEN,

Gróf Dégenfeld-tér. Tisza-palota

INGYKN próba 38. ez, ,

Árlejtési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város által a fehértemplomi-ut mentén létesí­

tendő gazdasági ismétlő-iskola felépítésénél teljesítendő építési munkák biz­
tosítására zárt-ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

Az előállítandó munkák a következő összegekkel vannak elő­
irányozva :

Ajánlja saját termésű tisztán kezelt

asztali borait
1 literenként 26 kr, 50 literen 
felüli hordóban 16 kl\ — Széles­
körben elösmert legjobb zamatu
Nyers, Pörkölt és Darált kávéit,
Stokeraui, Szepességi Borsót, 
Lencsét, Nagybányai, Boszniai
Aszalt Szilvát, Lekvárt, Diót és
mindennemű fűszeráruit.

Az áruk minősége, tisztán kezelése 
s pontos kiszolgálásért kezeskedik.

Saját őrlésű
$ fehér asztali só. 0

Iszákossá!) nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát 
a Cozaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban 

egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A COZAPOR többet ér, mint 
a világ minden szóbeszéde a tar­
tózkodásról, mert csodahatása el­
lenszenvessé teszi az iszákosnak 
a tzeszes italt. A COZA oly csen­
desen és biztosan hat, hogy azt 
feleség, testvér avagy gyerme ; 
egyaránt, az ivónak tudta nélkül 
adhatja és az illető még csak nem 
is sejti mi okozta javulását.

COZA a családok ezreit béki- 
tette ki ismét, sok sok ezer férfit 
a szégyen és becstelenségtől meg­
mentett, kik ké őbb józan polgá­
rok és ügyes üzletemberek lettek. 
Temérdek fiatal embert a jó útra, 
és szerencséjéhez segített és sok 
embernek életét számos évvel 
meghoszszabbitotta.

_ Az intézet mely a COZAPOR
tulajdonosa, mindazoknak kik kívánják egy próba 
adagot és egy köszönő írásokkal telt könyvet dij és 
Költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyő­
ződhessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az 
egészségre teljesen ártalmatlan.

COZA INSTITUTE
(Dept. 38.),

62, Chancery Lane, 
London, Anglia.

j 
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Az épület 

megnevezése.

Föld, kőmi- 
vés, elhelye­
ző és burkoló 

munkák.

Ács

munkák.

Bádogos
munkák.

Asztalos, 
lakatos, 

mázoló és 
üveges 
munkák.

Szoba­
festő

munkák.
Összesen

kor. fill. kor. fill. kor. mi. kor. fill. kor. ] till. kor. fill.

1 Iskola épület 6417 69 2436 61 418 341309 68 10582 32
2 Iroda és tanítói 1

lak 6922 47 2361 53 416 161460 74 149 — 11309 90
3 Cselédlak és is-

tállók 4191 97 2131 15 378 95 661 15 — 7363 22
4 Ürszék 503 62 960 63 — — — — 1464 25

5 Nyitott szin — 442 — — — — 442

6 Méhes — — 85 — — — — — — 85

7 Baromfi és ser-
tés ól — — 412 50 — — — — — 412 50

h Trágya telep 50 — — — — — — — 50 —
9 Kerítés 5644 50 1 ~~ 5644 50

Együttesen kcK. 18085 75 14467 92 ,1313
45| 3431 671 149

-1
37353 69 1

azaz harminezhétezerháromszázötvenhárom korona 69 fillér.
Ajánlatok tehetők az egyes munkanemekre vagy az összes mun­

kákra együttesen.
A verseny-tárgyaláson részt vehet minden szabályszerű képesítéssel 

biró iparos vagy vállalkozó.
Minden ajánlattevő köteles a pályázat tárgyát képező munka elő­

irányzati összegének megfelelő 5% bánatpénzt készpénzben, vagy óvadék­
képes értékpapírokban a városi házipénztárnál 1905. ÓVÍ márCZÍUS hó 16. 
napjának d. U. 5 Órájáig letenni és az arról szóló letéti-jegyet ajánlatához 
csatolni.

Az ajánlatba hozandó engedmény számmal és betűvel tisztán ki­
írandó és ajánlattevő tartozik ajánlatában kijelenteni, hogy a terveket, költ­
ségvetési, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri és azokat ma­
gára nézve kötelezőknek elfogadja.

A kellően felszerelt Írásbeli zárt-ajánlatok 1905 ÓVÍ márCZÍUS hó 
17. napjának d. e 10 Órájáig a polgármesteri hivatalnál nyújtandók be.

a beérkezendő ajánlatok ugyanaz nap d. e. 11 órakor a városház 
nagytermében nyilvánosan felbontatnak.

Elkésve beadott, kellően fel nem szerelt, távirati- és utóajánlatok 
avagy kétséget támasztó kifejezéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem 
vehetők.

A Városi Tanács fenntartja magának azon jogot, hogy a beérkezett 
ajánlatok között szabadon választhasson vagy azok mellőzésével a munkák
biztosítására más utón intézkedhessék.

Minden ajánlattevő ajánlatának telbontásától számítandó 30 napi
időtartam leteltéig kötelezettségben marad.

A tervek, költségvetés, vállalati feltételek a városi mérnöki hiva­
talban a hivatalos’órák alatt megtekinthetők, hol a kívánt felvilágosítások is 
megadatnak.

Debreczen, 1905. február hó 27.
Városi Tanács.

SSINDRÁ TEA
a legjobb és legfinomabb tea a világon ! Melange a 
legfinomabb és legerősebb china , Ceylon- és indus- 
teákból, kapható a jobb fűszer- csemege kereskedésekben 
és a grogueriában. — Nagybani szétküldés : Indra 
■ tea import company, Trieat. ,



Az Alföldi takarékpénztár j 
DBBHBCZENBEN, Piacz-ntcza saját ház

Elfogad betéteket
4% kamatozás mellett.

Kölcsönöket nyújt
váltókra, kötelezvényekre, értékpapí­
rokra, valamint helybeli és vidéki pénz­
intézetek részvényeire.

Óvadékkölcsönöket ad
vállalkozóknak, bérlőknek, hivatalno­
koknak.

Törlesztéses kölcsönök
földbirtokokra és házakra 

a legelőnyösebb telt .lelek mellett.
Mindennemű felvilágosítással szí­

vesen szolgál
az intézet ügyvezetője.

16

A Dr. Borsos-féle

68 nnl™
biztosan megszünteti a haj hul­
lását, a hajvégek megtörését, a 
haj molyosodását. — Teljesen 
ártalmatlan. — Elősegíti a haj 
növését és annak színét nem 

változtatja meg.
1 üveg hajszesz ára 1—-2 korona. 
1 tégely hajkenőcs ára l korona.

Kapható:
MiHALOYITS J. gyógyszertárában
DEBRECZEN, Főtér 31. az.

DKBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG 1906. márczius 5.

500 koronát
fizetek annak, ki a Bartilla fog Vízének használata mellett 
üvegje 70 fii., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája 
bűzlik. (Franco küldéssel külön 95 fii.) Bartilla- 
Winklet Ede, Wien, 19/L, Sommergasse 1. — Kapható 
minden gyógyszertárban és drogonériában — Csakis 
„Bartilla iogviz“ kérendő. Hamisítások bejelentése jó 
utalmaztatik. Oly helyekre, hol nem kapható, bér- 

mentve küldök 7 üveget 5 kor. 20 fillérért.

Van szerencséin a nagyérdemű közönség b. figyelmét arra a körülményre 
lő hívni miszerint 15 óv óta fennálló

czipö üzletemet
kiterjesztettem, hogy ne csak a rendelő közönség kapjon jó és Ízléses kivitelű 
árut, de a vevő közönség is. Ezért határoztam öl, hogy állandóan nagy raktárt
tar ok saját készítmény!) férfi-, női- és gyermek csípőkből, moly
ár tekintetében — kedvező anyag-bevásá-lásaimnál fogva — bármely külföldről 
hehoz tt si ány árunál nem csak nőm drágábbak, de tartósság és kivitel 
tekintetében azokat jóval fölülmúlják.

A közelgő tavaszi idényre dús raktárral állok a n. ó. közönség rendelkezésére. 
Bízom a nagyérdemű közönség eddig tanúsított jó indulatában, hogy uj 

vállalatomban is támogatni fog. Bizalmukat miut eddig, jó és pontos munkámmal 
kívánom kiérdemelni.

Állításom valódiságáról meggyőződést szerzondő, méltóztassanak nállam 
egy próba vásárlást eszközölni.

Kiváló tisztelettel :

CZ1CZÓ LAJOS
czipész-mesfer, Piacz-uicza 12. szám. (Stenczinger-ház.)

üj iparág Debrecenben.
Van szerencséin a n. é. közönséget értesíteni, hogy helyben

Piacz utcza 50. szá^í alatt nagyszabású

Nap- és esernyő üzletet
nyitottam. , t Ä ..

Saját műhelyemben készítek minden e szakba vágó ernyői
u. m toilette-, disz-, En tout cats, színes nap- és esernyőt úgyszintén
érti ernyőt minden kivitelben. — Javításokat és áthúzásokat olcsón 
és pontosan készítek.

A n 6. közönség b. pártfogását kérve, tisztelettel

MERKLER SOMA
Piacz-ntcza 50. szám. (A megyeház mellett.)

Mindenféle hangszer részletfizetésre. "bB

K » - M mühangszerkéssitő
O m a r O Ül ■ Ifi* és kereskedő =

Debreczen, József k. herceg-u. 2. sz Bika szálloda mellett-
rfSE” caaoa . a legkitűnőbb Thék Endre az elismert hazánk legnagyobb
Zongora nag? rafiiar l és legjobb Zongorái és más hírneve* gyártmányok.

. i . ti- 6 ág mindenféle hangszer és azok alkatrészei, ivg”®'Czimbalom nagy raítar * gyobb hangszer műhely, hol uj hangszerek készítése
és javítást elfogad. - A legmegbízhatóbb hangszer üzlet.
n . i vidéken is teljesít, kérem a zongora művészek figyelmét. -
Zongora hangolást Régi hangszert veszek és becserélek.

!

íí

Legjobb vetőgép ma a világhirü
eredeti

Melichár-féle páros sora „ÜNICUM-DRILL
kizárólagos raktár és képviselet:

Ráhmer Sándornál
Piacz-ntcza 26. (Nagytrafik-udvar.)
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Eladó
vagy elcserélendő ház.

A kollégiumtól nem messze lévő 
mellékutczán fekvő ház, melynek telkén :

L, egy még 9 évig adómentes 
modern laképület : 4 szoba, fürdő­
szoba, előszoba, konyha, kamra és 
verandával, légszeszvilágitási berende­
zéssel, viztartánynyal, angol closettel, 
vízvezetékkel, 4 világos (lakható) pincze- 
helyiséggel és 1 mosó-konyhával,

2., egy még 4 évig adómentes 
kisebb laképület : l munka-terem, 1 
szoba, konyha, kamra és pinczével,

3., egy nádíedelü ház: 2 szoba,
konyha és kamrával,

4., egy 32 □ méteres különálló
(műhelynek is alkalmas) raktár és végül

5., egy különálló istálló és faszín, 
valamint az udvaron kitűnő ivóvizü, 
s szivó-nyomó szivattyús fúrtkút van : 
— szabad kézből eladó vagy teher­
mentes olcsóbb házzal elcserélendő.

Czim a kiadóhivatalban.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

RÉTHY-féle

pemetefű czukorkánát!
iái azonban vigyázzunk 

és határozottan BÉTHY félét kérjünk. 
mivel sok haszontalan utánzata van. 
W" 1 doboz 60 fillér. ~!N 
Csak RÉTHY télét fogadjunk eli

Uji

Cink és Johnson
amerikai szab, tyukszemgyürüje.

A jelenkor legjobb és legbiztosabb szere, 
BBgyszera halassal és azonnal fájdalommeg 

szüntető.
apható Ausztria-Magyarország minden gyógy 

szertárában, 1 drb borítékban 20 f, 6 drb 
cartonban 1 kor. postai küldéssel 20 f.-el több. 

__ Főraktár Magyarországra :
■örök József gyógyszertára

Budapest, VI. Király-utcza 12.
özponti raktár Ausztria Magyarországra ; 

»Zum Samariter“, Graz.

Jtincs többé szohafüst! 18
Minden kéményt megjavít a

John-féle szab. kéménytoldó
füst és szelelést szabályozó készülék.

220.000 drb. használatban. — Meggátolja a füstzaklatásokat, eltávo­
lítja az árnyékszék bűzt, növeli a kémény huzatát.

Ht* Leszállított olcsó áron kapható

Lukács Vilmosnál Debreczen, Hatvan u. 5,
cement-, burkolati-, Eternit Asebest-pala és mindennemű tetőfedési vállalat.

ytOJtö»

^3611^7.77"

Szeplő, májíolt
és minden bőrcsunyaság ellen legha­
tásosabbak a Matild szépítő szere.

Ngos N. N. főorvos ur utasítása 
szerint javítva.

Matild Crém, arczkenőcs, szappan 
stb. — Nemfogó észrevétlen hajfestőt 
(restorer.) tessék megpróbálni, ha nem 
használ árát minden kibúvó nélkül 
vissza adom.
KUN ISTVÁN, gyógyszerész
mülaboratoriuma, Laboratorie Cosme- 
tique „Matilde“. (Alapittatott a hason­
nevű párizsi laboratórium mintájára 
1895-ben, Budapesten.) Gyártelep : Úng- 
vár, saját ház. Kapható : Budapesten 
Töröknél, főraktár: Tóth Béla 
gyógyszerésznél, Tisza palota. És az or­
szág összes nagyobb gyógyszertárában

r-

Orosházi Kenyérsütöde és Élelmezési Csarnok
I-janija

Tiszta tejjel és valódi vajjal előállított finom fehér és Lnxns süteményét
valamint

Hófehér 0 ás lisztből kenyeret.... 1 kilo 16 kr. 
Uj máltai burgonya........................................ 1 kilo 16 kr.

Carfiol, bab, lencse, borsó, dió, szilva, lekvár, tojás, 
eczetes ugorka, zöldbab, paradicsom, méz a legolcsóbban 
beszerezhető. 1

NEUBAUER JANOS
vassodrony-szővet, szita-áru,, szabadalmazott kocsi-ülés, ruganyos ágy­

betét és sodrony-kerítések gyára.
DEBRECZEN, Kétmalom-utcza 4-ik szám. ..... —

Üzlethelyiség: Piacz-utcxa 12. az „Arany Bika« szállodával szemben.
G) ármányaimra számtalan sok kitün­

tetést és elösmerést nyertem.
Készítek mindennemű sodrony kerítést 

a iegegyszerübtől a legdíszesebbig. Fáczá- 
nosok, erdők, szőlők gyümölcsösök, udva­
rok, parkok s baro nfi udvarok kerítését, 
szórórosta szöveteket, föld- és kavics át- 
háuyórostákat, sodrony lábtörlőt, ökörszáj­
kosarakat szóval mindennemű dróttnunka- 
kat. Kitűnő ruganyos ágybetéteket s szaba­
dalmazottruganyos aczélsodrony kocsiülést 

Ezen minta szerint készült kerítés igen olcsó s minden eddigi kerítést 
felülmúl tartósság és czélszerüség tekintetében.
Kívánatra képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök.

Szives pártfogást kérve
NEUBAUER JÁNOS.

...



12 UEBKECZKNI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1905. márczius 5

Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

1 fiveg Érmelléki ó 24 kr., 1 üveg Ezerjó ó 
24 kr., 1 üveg Rizling 4 éves 32 kr., 
1 üveg Villányi siller ó 26 kr., 7* liter 
Jamaika rum 40 kr., 1 dkg. Csás^árke- 
verék tea 5 kr., 1 üveg Finom gyógy- 
cognac 10, 25, 85, 45, 55, 75,1" , 125, 
1*50, 2.—, 1 kg. Nagyazemü szilva 10 
kr., 1 kg. Házi lekvár 20 kr., 1 liter Pet­
roleum 16 kr., 1 doboz Király pemete- 
fübonbon 10 kr., 10 dkg. Törmelék cso­
koládé 10 kr., 1 kg. 4 fajból vegyített 
kávé 1-20 kr., 100 kg. Száraz csertölgyfa 
1 frt. Merkli Ferencznól, Füvészkert-u. 14. 
az. Telefon 374 sz.______________ ___

Borsy-íéle pemetefü-czukor, köhögésnél a 
legjobb czukorka, 1 doboz 20 fillér. 
Kapható (Főraktár Borsy és Farkas füszer- 
üzletében) Budai czukrászda, Jósa és Jóna 
drogueriájában.

Hajfonatok, czopfok, női parókák, einlag 
haj betétek a legjutányosabban kapható 
Boczán Fereocz fodrásznál, Hatvan u. 2. 
sz. Kifésült női hajat veszek.

Villamos csengők, te­
lefonok, villámhárítók 
berendezését minden ter­
jedelemben, javítását és 
évi gondozását legju­
tányosabban és jótállás 
mellett eszközli Földvári 
L. debreczeni első Elek­
trotechnikai vállalata 
Kossuth-utcza 1. szám 

(az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb­
lámpák, kerékpárok és alkatrészeik rak­
tára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefon­
szám 168,

EgV ttgyes izr. fiatal nős egyén, ki legalább 
300 kor. óvadékkal rendelkezik, fix fizetés 
ék jutalék mellett, mint pénzbeszedő és 
ügynök felvétetik Weinstéin Jakáb debre 
czeni tejcsarnokában, Hátvan-u. 53. sz. 
Jelentkezések d. e. 9—11 éá d. u. 4—6 
óráig.

üj érkezési külföldi levélbélyegekben óriási 
választék Harmathi Pál antiquariumában 
Füvészkert- u. 14. 

Egy ntOZái szoba tartozékaival és sötét és 
világos pinczével május 1-re kiadó Sziv- 
utcza 6. sz.

Eladó szikvizgyár. Vámos-Pércsen a szóda 
viz gyár az összes felszerelésekkel együtt 
eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt Weisz 
János gyógyszerész ugyanott.

2 szobás lakást keresek a zenedéhez közel 
Ajánlatott a kiadóhivatalban kéretik be­
küldeni.

ft|H házak. Debreczenben, Széchényi-utcza 
50. sz. ház és Arany-János utcza 59. sz. 
ház, mely két ház véggel összenyulik, 
együtt 60,000 kor. azaz hatvanezer ko 
rónáért, esetleg külön-külön 32.000 illetve 
28 000 koronáért a betáblázott 20.000 
korona törlesztéses kölcsöntartozásnak 
egészben vagy részbeni átvétele mellett 
a legkedvezőbb részletfizetésre is eladö, 
esetleg kisebb értékű ház vagy más ingat­
lanért reáfizetés melleit elcserélhető. Meg­
jegyeztetik, hogy a két háznak évi bér- 
jövedelme 5000 koronára tehető. Értekez­
hetni a tulajdonossal bent a házban.

Ékszer- és óra javításokat legolcsóbban 
vállal Pintér Gusztáv órás- és ékszerész 
Piacz-utcza fótőzsde mellett. Ugyanott 
ezüst sarkantyúk legjutányosabb árban 
kaphatók.

Folyóiratok, hetilapok, naptárak és minden­
nemű könyveket legjobb kötésekben jutá 
nyosan készít Antalfy ForOBCZ könyvkötő 
diszmüves Piacz-u. 81.

Egy Jól colporlálható czikk terjesztésére 
ügynökök felvétetnek. Czira a kiadóhiva­
talban.

Vidéki takarékpénztár kereskedelmit végzett 
mérlegképes könyvelőt keres. Czim és fel­
tételek megtudhatók a kiadóhivatalban.

flazdasszonyi állást keres egy özvegy asszony 
szerény föltételek mellett magányos polgár­
emberhez. Czim a kiadóban.

Én 29 éves kerékgyártó iparos vagyok és 
10—11000 korona értékű tehermentes va­
gyonnal rendelkezem. Komoly házassági 
czélból óhajtanék egy debreczeni, vagy 
vidéki intelligens 18—20 éves házileány- 
nyal megismerkedni, de csakis oly leány 
veheti igénybe, aki tisztességes megfelelő 
családból való. Hozomány mellőzve, csak 
tiszta szív. A ki hajlandó ezen hirdetés 
igénybevételére, az küldje el levélben 
arczképét. Teljes czimem a kiadóhivatalban

Fiatal czipősegédet és elsőrendű hétszámost 
keresünk. Mandel és Társa.

Használt vetőgépek kijavítva minden nagy­
ságban olcsó ár mellett részletfizetésre 
kaphatók Ráhmer Sándornál, Piacz-u. 26. 
Nagytrafik udvar.

Órák, ékszerek minden kivitelben legolcsób­
ban csakis Kúrián Gvula órás és éksze­
résznél Debrec'en, Piacz-utcza 42.

Kétezer koronával jól jövedelmező üzlethez 
(keresztény) társ kerestetik. Czim a kiadó- 
hivatalban.

óra javítás 50 krtól. Óra tisztítás és javítás 
70 kr. Ékszer javítás bámulatos olcsón ! 
Ócska aranyat bevált. Óra üveg 10 és 15 
kr. Fógel órás optikusnál. Piacz-utcza 75. 
Bank-palotával éppen szemben.

SzőUŐ és élőmunkában teljesen jártas egyén 
alkalmazást keres. Czim : Derecske 569 sz.

Eladó családi körülmények miatt egy na­
gyobb szabású terménykereskedés és ital- 
mé ósi jog. Szükséges tőke 10.000 korona. 
C/im a kiadóhivatalban.

Rákócziról és a kuruczokról megjelent köny­
vecske (Irta Dr. Boldizsár Kálmán) 10 kr. 
leszállított árban kapható a kiadóhivatal­
ban. Megrendelhető a kihordó asszo­
nyoknál is.

Fővárosi téglagyárba gépész kerestetik. Ki 
hidraulikus sajtóval és téglagépekkel bánni 
tud, előnyben részesül. Czim a kiadóban.

Társalkodónő vagy házvezetőnői állást keres 
magános úrnőnél vagy ékesebb urnái, 
müveit, középkorú nő, aki magyarul és. 
németül is tökéletesen ir és beszél. Aján­
latok „Sors üldözött* czimen a kiadó- 
hivatalhoz intézendők.

eoeoeoeoeoo eooeonoeoj

Sebesedések
legyenek azok bárminő természetűek, gondo­
san megvédendők minden tisstátlaneág ellen,
mert ezáltal a legkisebb seb is elmérgesedik és nehezen 
gyógyuló sebet idézhet elő. 40 éve már, hogy a meg- 
puhitó huzókenócs, Prágai házikenőcs név alatt, mint 

egy nélkülözhette!! kötőszer ismeretes.
Kz megvédi a sebet,

A csillapítja a evula-

"segitia^mnöi

Eladó ház. A Csapó-utczán egy több lakás- 
s-mI bíró sarokház eladó. Czim a kiadó- 
hivalulb in.

Két ntezai szoba, előszoba, konyha és kamra, 
pinczével, mosókonyhával és fásszinnel 
ki dó Bundi u cza 8. Jóvizü kút az ud­
varban.

Egy tanuló fölvéteti*. Czim a kiadóhivatalban.

dást és fájdalmat,
_^ üdítően hat és elő- 
benövést és gyógyulá«t. 1 doboz 

pr Postaszétküldés Naponta
3 kor. lő fillér előzetes bekül­
dése után *t d< boz, vagy pedig
4 , korona 60 fillérért 6 doboz 
Auaztria-Magyarország bármely 
részébe bermentve szállittatik.
A csomag minden réaeén 
a törvényileg bejegyzett

védjegy van.

FHA8NER B. cs. és klr. udvari szállító
’ a „Fekete-sas“ gyógyszertárában

Prága, Kleinseite, Herudagasse sarkán 203.
Raktár: Ausztria-Magyarország gyógyszertáraiban. 

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEFNÉL, BUDAPEST.
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Csak rövid Ideig tart.
Minden elfogadható árban lesznek eladva
női ruhaszövetek és mindennemű
röfös és rövidáru czikkek. SS

Siessenek vásárolni.
Maradék áruház

Piacz-utcza 19. szám. (Tisza palotával szemben.)
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Melléklet a „Debreczeni Független Újság“ 1905. évi márczius 5-iki számához.
1. szám. ________ 1905. márczius hó. Megjelenik időközönként.

a magyar történelmi Képkiadóvallalat

értesítője.
Szerkeszti: BILi^EI DEZSŐ

Debreezen, Teleki«uteza 94. Telefon 381. sz.Törvényesen bejegyzett ezég.

Bevezetés.
A magyar kultúrát emelni, hazafias 

czélokat szolgálni minden magyarnak kö­
telessége. Én is elengedhetetlen felada­
tommá tettem és teszem mindég, a hol 
erre alkalmam nyílik, hogy szerény tehet­
ségemhez mérten a jóizléssel párosultan 
édes magyar hazámat szolgálhassam. Ez 
vezetett arra az elhatározásra, hogy olyan 
nagyszabású magyar történelmi képter­
jesztő vállalat élére álljak, a melynek 
ügyét előmozdítani nem rideg üzletérdek, 
de hazafias meggyőződésem is sugalmazza. 
Nem annyira az anyagi érdekek vezetnek 
történelmi művész alkotások kiadására, 
mint inkább a nemzeti érzés és erő ter­
mékenyítő lüktetésének a teremtése.

Nagyszabású Magyar Történelmi kép­
kiadóvállalatomat, úgy véltem sikeresen 
megoldani, hogy lehetővé teszem hazánk 
minden polgárának, miszerint igen csekély 
árért bocsátom rendelkezésére a legszegé­
nyebbnek is a képsorozatok első két inti 
vészi alkotását: az 1848/49-iki Magyar sza- 
badságharcz apotheozisát és 11. Rákóczi 
Ferencz szabadságharczát.

Kérem Magyarország minden lakóját 
szerezze meg a két alkotást és díszítse 
vele lakóházát.

Hazafias tisztelettel 
Bilkei Dezső

Tudomásul.
A mint azt már a „Debreczeni Füg­

getlen Újság“ és a „Debreczeni Újság“ 
1905. február 26-iki számaiban kijelenteni 
volt szerencsém Ováry József úrtól barát­
ságos megegyezés folytán elváltunk s igy 
ezentúl a Magyar Történelmi képkiadó 
vállalatnak egyedüli tulajdonosa vagyok 
és mint ilyen igyekezni fogok minden kí­
vánalomnak a legpontosabban megfelelni. 
Kérem engem bizalommal megajándékozni 
és szives megkeresésekkel lakásomon: 
Debreczen, Teleki-utcza 94. sz. alatt felke­
resni. Telefon 381. szám.

Szives pártolásért esedezik
Bilkei Dezső,

a M. T. k. k. kizárólagos tulajdonosa.

Vállalatom czélja

Hazafias szempontok.
II. Rákóezy Ferencz szabadságharcza 

és az 1848/49. évi magyar szabadság- 
liarcz apótheosisa sokszorosittatásánál a 
legerősebb hazafias szempontok vezéreltek, 
mivel a magyar nemzet szabadságharcza! - 
nak két legdicsőbb korszakát örökíti meg 
mind a két kép. A képek között különö­
sen alkalomszerű most a II. Rákóezy Fe­
rencz szabadságharcza, mert midőn a nem­
zet készül II. Rákóezy hamvait hazahozni 
és Kassán a nagy, a hatalmas szabadság­
hősnek szobrot emelni, nem hiányozhatik 
magyar családnál a tiszabecsei fényes 
győzelem ábrázolása.

Méltó ünneplésünk csak úgy töké­
letes, ha e két ritka szépségű színes képet 
falainkra aggatjuk, hadd hirdesse szabad 
ságharezaink dicsőségét.

Debreczen dicsősége.
Magyarország leghazafiasabb városá­

ban, Debreezenben, impozáns munka fo­
lyik. Oly kiváló vállalat indult, a mely a 
magyar szabadságot hirdető, — hazafias 
képcsoporzatot, óriási áldozat készséggel 
nagy tőke befektetésével igaz magyar em­
ber kezdeményezésére ad ki. Országra 
szóló hatalmas vállalat ez, a mikor a po­
litikai viszonyok folytán annyi megpróbál­
tatásnak vagyunk kitéve, a mikor a nehéz 
megélhetési viszonyok oly erősen nehezed­
nek vállainkra, ebből a tespedő életből 
kiránt bennünket, föllelkesít ez az önfel­
áldozás, a mely e vállalat fellendítésére 
czéloz. És Debreczen város dicsősége 
mindez ! Az eszme ott sziilemlett meg, ott 
van mozgató központja a vállalatnak, a 
magyar haza dicsősége lesz, ha a többi 
lelkes városai is melléje sorakoznak és 
segítik a nagy munkában. Az a hazafias 
és áldozatkész férfin: Bilkei Dezső, debre­
czeni polgár.

— //

vállalatok egy-egy drb képért berámázva 
üveg alatt 60 korona árért és 4 korona 
csomagolási díjért szállítják a képeket, a 
melyet a közönség egy évig, esetleg to­
vább is minden hónapban fizetni tartozik, 
ha nem fizeti, akkor az egész összegért 
perük és igy a közönség pénzén a válla­
latok milliókat gyűjtenek össze, továbbá 
kívánatos volna az, hogy a magyarországi 
iparosok kapnának keresetet.

Továbbá, mindenféle haszontalan ér­
ték nélküli képeket ne vásárolna a kö­
zönség.

Méltányolás és díszére válna, min­
den háznak, ha a magyar ember lakásá­
ban csakis oly hazafias képek díszítenék 
a falat, mint saját kiadványom, azon szép 
két szabadságharczi kép. Büszke vagyok 
reá és elkövetek mindent, hogy ha lehet 
minden házban hirdesse a magyar sza- 
badságharcz dicsőségét, hogy mindenki 
hazafi legyen és mindenkit tanítson meg 
hazafiságra, mert csak igy lehet egy or­
szág boldog. Büszke vagyok arra is, hogy 
bármelyik úgy magyarországi, mint kül­
földi képvállalkozók képeivel szemben első­
nek tartom saját kiadványa képeimet és 
oly olcsón adum a nagy érdemű közön­
ségnek, hogy minden gondolkozás nélkül 
mindenki megveheti, mert ezen két sza­
badságharczi mülap ára 14 korona, illetve 
darabja 7 korona vagyis 3 frt 50 krajezár 
s még hozzá bérmentes szállítással, tokban 
— készpénz fizetés ellenében vagy után­
vét mellett. Ha ezen mülapot valaki meg­
veszi, bármelyik városban magyar iparos­
sal berámáztathatju és üvégeztetheti oly 
olcsón, hogy megtakarít a közönség a rész­
letfizetésre vett 60 korona és 4 korona 
szállítási díjból, 40 -45 koronát és még 
sem kap oly gyönyörű hazafias 16 szia 
nyomatú aqua re 11 képet, mint én adok.

Ily jó alkalrnok soha sem volt még 
a kópkedvelőknek, hogy olcsón vásárolják 
meg lakásuk díszeit, ezért tisztelettel fel­
kérem a n. é. vevő közönséget, hogy ha­
zafias vállalatomat becses támogatásukkal 
kitüntetni szíveskedjenek, a magam részé­
ről Ígérhetem, hogy bizalmukat kiérdemelni 
mindenkor készséggel hazafias irányban 
haladnia nagyérdemű közönséget pontosan 
kiszolgálni kötelességemnek tartom min­
denkor.

Bilkei Dezső, 
m. tört. képkiadó váll.

Vállalatomnak másik igen tekintetbe 
vmidő czélja még az is, hogy a magvar 
csaladok szobái falairól kiszorítsam, szám- 
azzetn az idegen szellemű, többnyire né­
niét mázol nm nyokat, értéktelen német t áj - 
mpeket és életképeket és e helyett fen 

iniaden magyar ember szivébe bevé- 
Ujr' kimagasló eseményekkel, a magyar 

nelem legszebbjeivel díszítsem a ina- 
? csaladok hajlékait. Ezek között első 

u J‘ln ilz 1848/49 iki »Magyar szabadság- 
.z JTothesisát és 11. Rákóezy Ferencz 

U. ?/Sa^iarcza<< czimü műveket láttam 
azi'if Hiuveszi kivitelben megörökíteni s 
hflilői/-k'm’ U)8y minden magyar család 
ezek ! au s.zh:csyn ’átolt képek lesznek 

• ’ r 111111 ,s inkább mivel ^ezeket nálamesekélJ összegért lehet beszerezni.

Figyelmeztetés!
Nagyon fontos dolog az, a melyre a 

nagy érdemű közönséget figyelmeztetni 
kívánom, kérve az alábbiak elolvasását és 
annak őszintén jóakaratukig kívánok 
hasznára lenni. A nagy érdemű vevő kö­
zönségnél ugyan is, az a kérdés merült 
fel, hogy miért nem terjesztem ki hazafias 
vállalatomat úgy mint más nagy Budapesti 
kópkiadó vállalatok, kerettel, üveg alatt 
havi részletre. Igazságuk van azoknak, a 
kik erre engem figyelmeztettek, de még 
sem teszem meg kívánságukat és pedig 
több oknál fogva, először nem akarom azt, 
hogy a vevő közönséget megzsaroljam, 
mert havi részletre ugv, mint más kép-

A n. é. közönség figyelmébe.
Legelőnyösebb az, ha az általam 

kiadott gyönyörű 16 szinti aquareil nyo­
mású két képet mint műlapot veszi 
meg a n. é. közönség, mert első sorban 
olcsón jut hozzá, továbbá láda és szállí­
tási dijat, mely 4 korona, megtakarítja és 
olyan rámába keretezted be, a minő saját 
Ízlésének leginkább felel meg és akkor a 
mikor fizetési kötelezettségei megengedik. 
Azt hiszem ezzel is csak jó szolgálatot 
teszek a nagy é. közönségnek, ha ezekre 
becses figyelmét felhívom.



19U5. Magyar történelmi képkiadóvállat Értesítője. Márczius hó.

A sajtó elösmerése.
A „Pesti Napló“ 1905. február 2-iki 

száma és a „ Magyarország* 1905. február 
1-ső száma a következőket ;rja :

Dj történelmi képek.
A magyar inüipar nagy haladását, 

ritka-tökéletességét hirdeti két, igazán szép 
színes kép, amely most jelent meg. //. 
Rákóczy Ferenci szabadságharcza az egyik, 
A magyar szabadságharcz apotheozisa a 
másik. A magyar nemzet szabadsághar- 
ezainak két legdicsőbb epocháját örökíti 
meg mind a két kép s amig egyrészt 
hirdeti régi dicsőségünket, hirdeti a sza­
badságért való soha nem múló rajongá­
sunkat, másrészt hirdeti a magyar repro­
dukáló müipar fejlettségét s tökéletes vol 
tát mind a kettő A Rákóczi-kóp a tisza- 
becsei fényes győzelem után a tiszabecsei 
síkon ábrázolja Rákóczi Ferenczet. Kezében 
a harcz viharából győztesen kikerült nemzeti 
zászló, rajta a Rákóczi Ferencz szenthá­
romsága : istenért, Hazáért, Szabadságért. 
Rákóczi mögött ott tolong a fényes, győ­
zedelmes kuruez tábor, előtte hódolattal 
áll két kuruez vitéz, az egyik kezében a 
halált sújtó kuruez-csákány. Lenn a győz­
tes fejedelem lovának a lábai előtt, a porba 
hullott feketesárga, kétfejű sasos osztrák 
lobogó, amelyre egy halált halt katona 
borul. Ragyogó verőfény ömlik el az egész 
képen. A 48-as szabadságharcz apotheo- 
zisát hirdeti a másik kép. A felhős égbol­
tozaton áttör a napsugár s reá hull a ma­
gyar honvédre, aki mellenragadja az oszt­
rák zsoldos katonát, akinek kezéből kihull 
a sárgafekete, kétfejű sasos zászló. A kép 
alsó jobb sarkában ott áll maga a magyar 
honvédágyu, körülötte legyőzötten, halva 
hevernek a magyar ellen föltámadt nem­
zetiségek, akik fölött ott lobog a győze­
delmes nemzeti szinti zászló, ott áll a mar­
cona honvéd, a hadak győzedelmes kato­
nája. Ez a kép előtere, ez a verőfény. A 
háttér már felhős. Lenn a völgyben mint 
egy sáskahad, özönlik a muszkasereg . . . 
tüzláng csap fel, pusztulnak a magyar 
falvak . . . Színes, hatásosan csoportosított 
kép, minden tekintetben tetszetős a Rá­
kóczi kép. Csupa élénk, tiszta szín, amely 
egyszerre megragad a maga erős szinha 
tásaival. Komorabb, de többet mondó a 
48-as szabadságharcz apotheozisa, ha első 
látásra nem is kap meg annyira. Mind a 
kettő aquarell után van sokszorosítva s 
mind a kettőt Geiger Jenő festő munkája 
után készítette a G/ohus-müintézet. A leg- 
őszintóbb örömmel látjuk ezt a két mű­
vészi becscsel bíró reprodukciót. Mind a 
kettő az eredeti festmény közvetlenségével 
hat, mind a kettő művészi becsesei bir. 
Magyarországon alig akad még egy olyan 
színes festmény-reprodukció, amelyet ilyen 
tökéletes technikával állítottak volna elő. 
Igazi színes, hangos dicsérete ez a ma­
gyar nyomdaiparnak s teljes elismerés 
illeti a Glóbust, amely ennyi műgonddal, 
ilyen válogatott ízléssel s művészi tökéle­
tességgel tudta ezeket a mülapokat előál­
lítani A két —> nagy népszerűségre szá­
mítható — színes nyomatét Rilkéi Dezső 
magyar képkiadó vállalata adta ki Debre- 
czeuben s a két képet együtt 14 koronáért 
lehet megszerezni,

A „Debrecaeni Független Újság“
1905. februári 2-iki száma Írja:

Két magyar történelmi képről.
(Érdemes és hazafias debreczeni vállalkozás.)

A kiegyezés óta zsibbadt volt a ma­
gyar nemzeti érzés. A bécsi érdeket szol­
gáló kormányaink czéltudatosan altatgat- 
ták, irtogatták ezt. Csak pár éve, hogy 
a nemzeti öntudat erőre kapott és a fel­

séges ébredés most, a januári választás 
ellenállhatatlan diadalmaiban következett 
be. És liiában van zord tél, minden igaz 
magyar úgy érez, mintha már virágfa­
kasztó tavasz volna; sőt az is van.

A visszafojtott, visszatartott nem 
zeti érzés mindent igyekszik bevonni a 
bűvkörébe. Irodalom, színpad, képzőművé­
szet, ipar s kereskedelem, magas politika 
mind erőteljesebben a nemzeti érzések 
jegyében mozog'és igyekszik fejlődni.

A nemzeti érzés és erőtermőkenyitő 
lüktetésének a teremtménye az a vállal­
kozás, az az alkotás is, a melyről jelen 
czikkelyünk keretében örömmel és dicsé 
rőleg emlékezni akarunk.

Rilkéi Dezső vagyonos és lelkes deb 
reczeni polgár városunkban nagyszabású 
magyar történelmi "kép kiadó vállalatot 
alakított, a mely hazafias képeinek 
terjesztését országos ügynökségek utján 
eszközli. Mi, a kik minden vonalon a 
magyar nemzeti érzést és erőt akarjuk 
évényesiteni és minden társadalmi mozgal­
munkba bevinni, örömmel emlékezhetünk 
e hazafias és művészi ezélzatu vállalkozás­
ról, annyival inkább biztosabban tehetjük 
ezt, mert a tervbevett magyar történelmi 
gazdag képsorozatnak a két első megjelent 
példányát már láttuk és gyönyörűséggel 
élveztük.

A hazafias érzés ihlette meg e gyö­
nyörű, nagy, szingazdag akvarellkópek 
müvészalkotóját. Es a budapesti Globusz- 
műintézet által nyomott képeknek a nyo 
mási kivitele is olyan tökéletesen és szé­
pen sikerült, hogy büszke díszére válnak 
fejlett műiparunknak is.

Második Rákóczi Ferencz szabadság- 
harczát állítja elénk az egyik színes kép ; 
a 48 - 49-diki magyar szabadságharcz 
inegdicsőitése és megörökítése a másik 
annyi nagy érzést kifejező, igazi beszélő 
festmény.

A magyar vitézség, a magyar sza­
badságszeretet ragyogó, mozgalmas bemu­
tatója és megkapó lelkesítő erővel feltárója 
e két eleven színektől ragyogó, magyar 
levegőtől és érzéstől duzzadóan áthatott 
festmény, a melynek egyik gyönyörű lapján 
fehér lován száguldva látjuk szépséges, 
nemes, daliás nagy fejedelmünket, Rákóczi 
Ferenczet, midőn a „hazáért és szabad­
ságért“ diadalmasan kibontott golyótépett 
zászlóval a kivívott győzelem után Euró­
pától csodált kuruczaival, Rercsónyi, Ocs- 
kay, Esze Tamás, Majos. Móricz István, 
Kiss Albert uramék és a többi kuruez 
lovagok harcias, megkapóan erős kíséreté­
ben a tiszabecsi síkon, az első döntő győ 
zelem után elővágtat. Fejedelmi szép e 
képen Rákóczy, de a vitézei is hozzá­
mél tó k . . .

Napsugaras tavaszi kép. Oldalt a 
tiszaparti füzesek mellett lovak, lovasvité­
zek testhalma látszik- Ott szörnyű huszár­
attak folyhatott le ; de borzalmait eltakarja 
az a két pompás gyalog kuruez vitéz, 
kiket előre, a fejedelem iránti rajongó 
hódolat kifejezésére sikerültén állított be 
a művész Geiger Jenő.

A fejedelem lova lábai előtt, a véres 
gyöpen egy holt vasas német, osztrák 
vitéz hever kettétört karddal, fejét, testét 
a törtnyelü, a porba bukott, kétfejű sasos 
sárga zászlóra hajtotta. . .

A 48 —49-es szabadságharcz dicső­
ségét, és felséges jelentőségét, sugározza 
lelkűnkbe a másik szingazdag festmény, 
a mely, szintén a Geiger Jenő alkotása. 
Nemzetünk sorsát tömörítve tárja elénk 
az édesbus, borongós hangulatú, mély 
érzésekre fakasztó kép. Fent az ormon a 
piros sapkás . honvéd már legyűrte az 
osztrák-zászlótartót, kinek a kezéből a 
honvéd lába elé hanyatlik a kétfejű sasos, 
sárga zsarnoki zászló . . . Lent a beszö­

gezett ellenséges ágyúnál nemzeti lobogós, 
kivont kardos délceg honvéd áll és a zászló 
körül az árulómódon ellenünk támadt nem­
zetiségek letiport harezosainak halomra 
hullott holtteste és a diadal e képére ra­
gyogva hull az égből a sugár.

Ah, de diadalunk nem lehetett teljes... 
Háttérben a völgyből, a borús völgyből 
özönlik a legyőzött osztráktól végső segít­
ségül hivott lándzsás, vadkozákság lovas 
hada és tüzlángok jelzik a felgyújtott 
békés magyar falvakat.

Dicsőségünk, fájdalmunk! Minden, 
minden ki van ezen a képen fejezve. Mi 
azért a két első kiadvány után dicsérette 1 
és örömmel emlékezünk meg a lelkes és ha­
zafias debreczeni polgár Rilkéi Dezső vállal­
kozásáról. Hisszük, hogy további kiadványai 
is méltók lesznek ezen első mülapokhoz, a 
melyek minden tekintetben kiállják a kénye­
sebb kritikát is. Ezek a képek a legszebb 
és lelkes érzéseket gyújtó díszei lesznek 
minden polgárháznak, minden hazafias 
egyesületnek ; hisszük, hogy az egész or­
szágban nagy népszerűséggel fogadják a 
magyar hazafias érzéstől áthatott művé­
szet és vállalkozás alkotásait, a magyar 
nyomdaipar remekeit ; hisz a szép czélokat 
szolgáló vállalat (a jövedelem egy részét 
a Rákóczi kassai lovasszobrára adják!) 
érdemes a hazafias magyar közönség párt­
fogására. Ajánljuk. Á kőt nagy képet 
együtt 14 koronáért'adják.

Szabad Hajdú.

A „Szabadság“ 1905. február 5-iki 
számában olvasható:

Magyar képek.
Egy okos és lelkes magyar ember 

Rilkéi Dezső Debreczenben magyar képter­
jesztő és kiadó müintézetet alapított, mely­
nek az a hazafias czélja, hogy a magyar 
családok szobáinak falairól kiszorítsa, szám­
űzze az idegen szellemű, többnyire német 
mázolványokat, értéktelen német tájképe­
ket és életképeket. Nagyon dicséretes a 
törekvés, derék a munka, melyre ez a mii- 
intézet vállalkozott. Kívánjuk, hogy sikere 
teljes legyen. Két gyönyörű képpel már 
meg is üzenték a háborút az idegen si­
lányságok ellen. Az egyik Rákóczi, a má­
sik az 1848;iki szabadságharcz dicsőségét 
ábrázolja. Érdemes rá mindakettő, hogy 
minden magyar család megvegye s ki- 

I dobja e szép nemzeti szellemű képek kod- 
i véért a házát éktelenitő idegen olajnyo­
matokat. Melegen ajánljuk a hazafias kö- 

^ zönség szeretető be Rilkéi Dezső müintézetét.

IA két kép ára 14 korona. 
Egy kép ára . 7 korona.

A képek nagysága :
45/62 cmtr. Köröskörül 8 cmtr. üres margó.

Papír nagysága :
61 78 centiméter.

Ügynökök
intelligens urak és hölgyek magas jutalék 
mellett állandó megélhetést biztosíthatnak 
maguknak s a mellett hazafias czélokat 

szolgálnak. Jelentkezéseket elfogadok

4 képeket daczára annak, hogy olyan olcsók 
tokban, bérmentve szállítom.

A mülapok csakis a feltüntetett árak­
ban adhatók el, és az ügynökök nincse 
nek felhatalmazva arra, hogy a képeke 
olcsóbban vagy drágábban eladhassák.

Nyomatott Hoffmann ós líronovitz. könyvnyomdftjAban Debreczenben, Piacz-utcza 4H.


